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Bizakodással,
reménykedéssel és a jövőbe vetett 
hittel köszöntjük előfizetőinket, 
olvasóinkat, lapunk barátait az új
év küszöbén. Reménykedéssel és 
bizakodással, mert a sivár jelen 
oszlopködén át átcsillanni látjuk 
a jobb jövő Halvány tündöklését. 
A fény még messziről jön, bá
gyadtan szűrődik át gazdasági 
krízisünk sötét pesszimizmusán, 
de azért jön, jön ellenállhatatla
nul, a mesterséges és természetes 
akadályokon keresztül, mert dia
dalmaskodni vágyó életerőnk 
vonzza magához ellenállhatatla
nul, mint mágnes,az iránytűt.

Sokat kellett küzdenünk és a 
küzdések sorozatának még nincs 
vége. Sokat kellett viaskodnunk, 
hogy remélni merjük és viasko- 
dásunk még nem ért véget és csak 
félve merünk remélni...

De újév küszöbén minden ke
reskedő, iparos, bankár és min
denki, akinek van összevetni való
ja, lezárja az óévet, mérleget ké
szít. Ez a mérleg akár passzív, 
akár aktív, meghatározza azt az 
utat, amelyet követnie kell az üz
letembernek. .

A Maniu-kormány több mint 
egy éves uralma alatt készíti, egy
re késziti az ország mérlegét, de 
az egyenleget még mindig nem is
merjük. Talán nem is a Maniu- 
kormány hibája az, hogy nem ve
títette még elénk az ország gaz
dasági helyzetének tiszta képét és 
csak részlet színfoltjait kaphattuk 
a teljes fotográfiának.

.. .T udjuk, hogy még nincs 
vége a megpróbáltatások soroza
tának. Tudjuk, hogy ha élni aka
runk, ha ki akarjuk egyenesíteni 
gerincünket, ha szabadon akarunk 
lélekzeni, akkor le kell ráznunk 
magunkról a terhet. Teher pedig 
sok van. Ám ha mi vállaljuk a ter
het, akkor azoknak, akik az or
szág kormánykerekét igazgatják, 
irányítják, mint kormányosok az 
óceánon úszó viharzó hajót; azok
nak egy kötelességük van csu
pán; könnyíteni a terhen ott, ahol 
lehet. Ezt pedig a gyakorlatban 
célszerűséggel, az adottságok he
lyes összevetésével, az. adófizető 
alanyok aránylagos megterhelésé
vel és azzal lehet elérni, hogy az 
egyik réteg hátrányára, nem jut
tatunk előnyöket egy másik ré
tegnek.

Ennek reményében köszöntöt
tük bizakodással az olvasót újév 
küszöbén... (pog.)

Exemplarul 20 lei. Egyes szám ára 20 let



SĂPTĂMÂNA
Fabricanții și engrosiștii de 

pielk din București au avut o 
consfătuire în 19 1. c., în care 
adresat la convenția conveni 
tională, introdusă de către Uni» 
unea Creditorilor din Ardeal 
și Banat, cu privire la desface» 
rea produselor fabricelor de 
piele. Cu ocazia adunărei, fa» 
bricanții Ș» comerciantii de 
piele din București, au hotărît 
să=și intensifice legăturile cu 
cei din Ardeal și Benat, încre» 
dințând pe dl. Dr, ÜUTCSCh, 
ca să extindă activitatea Uniu» 
nei Creditorilor și în Vechiul» 
Regat.

*
Proprietarul bazarului Eugen 

Vas din Târgul-Mureș, s’a de» 
cis ca să=și lichideze bazarul, 
menționându»și numai repre= 
zentanța ^AtagoniV’, pe care 
o avea și în trecut. Infreprin» 
derea își va continua activitatea 
sub firma „Uzinele Aragonit 
5. A.“ *

Administrația generală CFR. 
a decis să oprească circulația 
trenurilor de marfă pe întreaga 
rețea; dela 21 și până la 28 
Pecembrie. Fac excepție trans= 
porturile de vietăți, supuse 
stricăciunei, transporturile de 
produse petrolifete, destinate 
exportului, prin Constanța, pre
cum și transporturile de com
bustibil, pentru aprovizionarea 
depourile CFR.

Parchetele Kocsis din 
Brașov snnt escelente.

*
„Banca de Credit Timișoreană” a 

obținut concordatul solicitat dela 
Tribunalul din Timișoara, stabilind 
verificarea pretensiunilor creditorilor 
pe ziua de 15 Ianuarie.

Banca a oferit, creditorilor o cotă 
de 50%, acliitabilă în decurs de doi 
ani, în rate egale, pentru eari ca ga- 
ranță servesc imobilele institutului.

Licitația contra fabricei de spirt 
„Mercur” din Gherla, s’a fixat pe 
ziua de 23 Decembrie.

Societatea „Mercur” este sub li
chidare, în urma falimentului „Băn
cilor Unite din Cluj”, în a cărei 
cointeresație era.

*
Dela 1 Iulie și până la 1 Decembrie 

s’au transportat pe rețeaua efr 98 
mii 43 vagoane de cereale. Reparti
zate pe luni, aceste lucrări se prezin
tă astfel: Iulie 7839 vagoane, August 
21.570 vagoane, Septembrie 21.334 
vagoane, Octombrie 23.270 vagoane și 
Noiembrie 24.030 vagoane. Din ace
ste cantități s’au exportat: în Iulie 
1995 vagoane, August 1194 vagoane, 
Septembrie 10.504 vagoane, Octom
brie 13.032 vagoane și Novembrie 
14.504 vagoane.

In curs de cinci luni, rezultă deci 
că administrația căilor ferate a tran
sportat, în total 51.976 vagoane cu 
cereale pentru export.

*
Uniunea Camerelor de Comerț și 

Industrie a trimis spre studiu Ca
merelor de comerț și industrie din 
țară proectul pentru modificarea le
gei de unificarea contribuțiunilor 
directe, a impozitului pe venituri; 
proiectul de lege pentru modificarea 
art. 24 din legea pentru perceperea 
veniturilor publice; proiectul de lege 
pentru presiunea și evaziunea fisca
lă la impozitele directe și proectul 
de lege relativ la taxa de consuma- 
țiuuo asupra petrolului.

Mari schimbări Ia consorțiul 
Szana

Consorțiul Szana căută să-și rescumpere acțiile 
dela consorțiul' Marmorosch, Blank & Co.

In ultimul timp se lansează versiunea, că dl. Al. Paximade, 
directorul filialei din Oradea a Băncii Marmorosch Blank Si Co., 
care a fost delegaț cu conducerea Băncii Comerciale din Timi» 
șoara, la dorința dsale se reîntoarce în vechiul său post la Oradea, 
și va fi înlocuit cu dl. Haralamb, director la filiala Băncii Mar
morosch Blank din Arad, în postii! de director delegat la Banca 
Comercială din Timișoara.

In legătură cu această schimbare se anunță, că se vor mai 
întreprinde noui schimbări la Banca Comercială din Timișoara, 
pentru care s’a desemnat un nou director general, în persoana 
unui advocat, care s’ar cointeresa la Banca Comercială din Timi
șoara cu cinci milioane.

In urma nouilor evenimente se lansează versiunea, că se vor 
rescumpăra acțiile dela Banca Marmorosch Blank Si Co., în 
număr de 1G0.000 bucăți de către consorțul Szana și astfel con
sorțiul Marmorosch Blank se va retrage dela Banca Szana.

A bukaresti Banca Urbană S. A. 
százmillió lejre emeli alaptőkéjét

A bukarești Banca Urbană 
S. A. mely 1 millió lej rész
vénytőkével alakult meg, 1919- 
től kezdődőleg gyors ütemben 
emelte 1928. év végéig rész
vénytőkéjét 50 millió lejre. Az 
intézet részvényesei — amint 
értesülünk — elhatározták a 
részvénytőkének 100 millió 
lejre való felemelését és a 
tőkeemelés keresztülvitelére az 
igazgatóság kapott megbízást.

Az igazgatóság a közgyűlé

Újabb személyi változások 
a Szana-Bank vezetésében ?

A Temesvári Bank és Kereskedelmi Rt., mint értesülünk 
tárgyalásokat folytat egy előkelő temesvári ügyvéddel a Temes
vári Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság vezérigazgatói 
székének betöltésére. Eszerint az uj vezérigazgató ötmillió lej 
értékű részvénypakettet venne át s ezzel biztosítaná az anyagi 
érdekeltségét a pénzintézetnél.

Addig is azonban, amig ezek a tárgyalások befejeződnek, 
uj vezető kerül a Temesvári Bank és Kereskedelmi Részvény
társaság élére. Paximade Sándor, aki különben sem szívesen 
cserélte fel nagyváradi pozícióját a temesvárival, rövidesen 
ismét visszatér a nagyváradi fiók élére és helyette a Banca 
Marmorosch aradi fiókjának vezetőjét, Haralamb igazgatót 
delegálják. A hirt fenntartással közöljük.

Ez az üzleti átcsoportosítás — hírek szerint — annak a 
következménye, hogy a Marmorosch és Blank bankház kivonul 
tőkéjével, mert megállapodás történt, hogy a Blank-csoporț száz
ezer részvényét megveszi a Szana-csoport. Az eladást állítólag 
már perfektuálták és ezzel újabb kombinációk indulhatnak meg, 
hogy müyen személyi változások várhatók.

Societatea Anonima pentru Industrie
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—jwicMi i iim iM—yiwni1 > ■'

Capital Lei 12,000.000 deplin vărsat I
Birourile și Uzinele Cluj, Strada Chintăului Telef. 9—26 * 
Prăvălia: Calea RegeleFerdinand No. 36—38 Telef. 10--18 V

Produce: ö
Porțelan vase de porțelan, articole electrotechnice și I 

farmaceutice s
Sobe de teracota in culori și forme diferite de cea mai 1 

bună și frumoasa calitate A
Șamot cărămizi refractare normale și in forme speciale I 

de resistență superioară, apoi pământ refractar Â

-----

sen nyert felhatalmazás értel
mében elhatározta, hogy egye
lőre 30 millió lej értékben 
60.000 darab 500 lej névértékű 
részvényt bocsájt ki. A régi 
részvényesek minden öt régi 
részvény után három uj rész
vényt jegyezhetnek december 
31.-ig Értesüléseink szerint az 
uj emissziót a régi részvénye
sek jegyzik le. A Banca Ur
bana részvényeit a bukaresti 
tőzsdén jegyzik.

A HÉT
*

bukaresti bőrgyárosok és 
bőrnagykereskedők folyó hó 
19»én gyűlést tartottak a kondí
ció-egyezmény tárgyában, mely
ben elfogadták az Erdélyi és 
Bánáti Hitelezők Védegyesületo 
Bőrszakosztályának ez ügyben 
hozott határozatát. Egyben el
határozták, hogy szorosabb 
együttműködést kívánnak fenn
tartani az ország összes bőr- 
gyárosaival és bőrkereskedőivel.

*
Vas J enő marosvásárhelyi ba= 

zár-üzlet tulajdonosa elhatá
rozta, hogy üzletét teljesen lik
vidálja és kizárólag az Aragonit 
müvek rt. helyi képviseletét 
tartja meg, amelyet ezelőtt 
is képviselt. Az üzlet ezentúl 
Aragonit Müvek Rí. cég alatt 
fog működni.

A brassói Kocsís-iéle 
parketta elsőrangú.

•
Temesvár-Erzsébetvárosi Takarék

pénztár Rt. egymillió lejes alaptőké
jét ötmillióra emeli fel. Az uj cmi- 
sióból minden régi részvény után egy 
uj részvény jegyezhető. A részvények 
250 lej névértékűnk és 350 lej árfo
lyamon emissziónáltatnak.

•
A zsilvölgyi bányászok az összes 

bányatársulatoknak felmondották az 
eddig érvényben volt kollektív-szer
ződéseket. Az uj kollektivszerződések 
megkötésére irányuló előzetes tárgya
lásokat- a bányatársulatok, a munkás
ság és a népjóléti minisztérium ki
küldötteinek jelenlétében kezdették 
meg Petrozsényban.

«

A temesvári Banca de Credit Ti- 
inișoreana kényszeregyezségi kérését 
a törvényszék elvben elfogadta és a 
hitelezők követelésének verifikálásá
ra január 15-ére tűzött ki határna
pot. A bank kényszeregyezségi bead
ványában 50 százalékos kvótát aján
lott fel hitelezőinek, melyet 2 év 
alatt öt egyenlő részletben fizetné 
meg. A felajánlott kvóta elfogadása 
esetén fedezetül a pénzintézet ingat
lanai szolgálnának.

A szamosujvári törvényszék de
cember 23-ára tűzte ki az ottani 
Mercur szeszgyári részvénytársaság 
ellen az árverést. A Mercur tudva
levőleg a likvidálás alatt álló kolozs
vári Egyesült Közgazdasági és Jel
zálogbank csődtömegéhez tartozik.

♦

A vámvezérigazgatóság újab
ban az alábbi vámrendeleteket 
adta ki:

A vámtarifa 1326. tételében 
szereplő ólom vámja szerint 
csak a tiszta ólom vámolandó, 
az ónnal vagy más fémmel ke
vert ólomötvözet, amely for
rasztás céljait szolgálja, a várn
ia? ifa 1359. tétele ' szerint vá
molandó.

*

Nagyváradon a Str. Avram 
lancu-utcai, özv. Grősz Ignác- 
né féle egyemeletes ház gazdát 
cserélt. A Fekete-Sassal szem
ben álló épület 7 millióért kelt 
el. Az uj háztulajdonosok 
Deutsch posztó- és Vitrael Gá
bor textil nagykereskedők, a 
kik a vételárat azonnal kész
pénzben ki is fizették.



ARDEALUL ECONOMIC ERDÉLYI KÖZGAZDASÁG

193Ö-ban sem lehet deficitmentes a CFR. budgetje

H CFR. tarifaíeszáHitásra készül, 
de ugyanakkor megvonja a szál

lítási kedvezményeket 
fi román vasút dolgozik a legnagyobb deficittel és a 

legkisebb személyzettel az összes európai államok közül
Az a rendkívül érdekes je

lentés, amelyet Madgearu 
pénzügyminiszter az államvas
utak ügykezeléséről a parla
ment elé terjesztett, az ország 
iparára döntő jelentőségű ki
jelentéseket tartalmaz a CFR 
jövőben követendő tarifapoli
tikájáról. A jelentés mindenek 
előtt leszögezi, hogy a CFR 
mai tarifája abnormálisán ma
gas. Bizonyos áruk szállítási 
dija meghaladja a százszorosát 
a háború előtti tarifának.

A CFR tehát

a jövőben tovább fogja 
folytatni a már tavaly 
megkezdett tarifaemelést,

ugyanakkor azonban igyekez
ni fog megszüntetni azokat a 
nagy szállítási kedvezménye
ket, amelyeket eddig a belföl
di iparnak adott. Tudvalevő 
ugyanis, hogy a CFR a belföl
di vállalatoknak iparpártolás 
címén 20-tól 45 százalékig ter
jedő tarifaredukciót adott, ab
ból a célból, hogy a belföldi 
ipar eredményesen vehesse fel 
a versenyt a külföldi árukkal. 
A jelentés leszögezi, hogy ez a 
tarifaredukció nem érte el a 
célját, mert

a külfíoldi áruk az olcsó 
dunai és tengeri szállítási 
eszközök révén mégis be

jöttek az országba

és csak igen rövid vonalakra 
vették igénybe a CFR-t. A bel
földi ipart tehát a tarifareduk
ció nem tudta megvédeni a kül
földi konkurrenciától. Ebből 
állítólagos tényből a jelentés 
azt a konzekvenciát vonja le, 
hogy a CFR tarifapolitikájá
nak a jövőben oda kell hatnia, 
hogy

az iparpártolás cimén 
adott óriási kedvezmények 

fokozatosan megszűnjenek.

Ha a CFR valóban át fog 
térni ezen elv gyakorlati meg- 
valósitására, olyan csapást 
mér a belföldi iparra, amely
nek következményei belátha- 
tatlanok. A CFR egyik kezé
vel le akarja szállítani a tari
fát, a másikkal pedig az ipar 
számára sokszorosan felemeli 
azt.

Rossz üzlet a román vasút

Madgearu pénzügyi minisz
ter az egész jelentésén végig 
azt igyekszik bizonyítani, hogy 
az előző kormányok milyen 
rossz közlekedési politikát 
folytattak és a közölt szám
adatok mindegyike valóságos 

vádbeszéd. Ugyanakkor azon
ban

nem találunk a jelentés
ben olyan pozitív javasla
tokat, amelyek biztatást 
nyújtanának arra, hogy a 
jövőben szakszerűbben 
fogják vezetni a vasút 

ügyeit.

Nyomban azután hogy a jelen
tés az iparpártolási kedvezmé
nyek megvonásának veti elő 
árnyékát, hosszú számoszlopok 
következnek arról, hogy a ro
mán vasutak milyen kevéssé 
vannak kihasználva, összeha
sonlító táblázatot találunk ar
ról, hogy a különböző államok
ban milyen irányban használ
ják ki a vasutat.

így például a személyforga
lomban egy kilométer vasút
vonalra egy év alatt esett:
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LESZÁMITOLÖBANK
RÉSZV.-TÁRS.
Timișoara

ALAPÍTÁSI ÉV: 1906. 
Sürgönyeim: Escompte.
Telefon: 6-60,18-32,7-78

Foglalkozik az összes 
bankszerü üzletekkel. — 
Deviza- és valuta-ügyle
tek kötésére? vámcsekkek 
kibocsátására autorizált 
intézet.— Meghitelezések, 
hitellevelek, átutalások a 
a belföld- és külföld min- 

Iden piacára. — Elfogad 
betéteket folyószámlára 
és takarékbetétekre.

Belgiumban 1,200.000 utas 
Németországban 920.000 „ 
Angliában 80.000 „ 
Magyarországon 75.000 ,, 
Romániában 274.000 „

A teherforgalomban 1 km. 
vasútvonalra 1928-ban esett: 
Belgiumban 1,850.000 tón. 
Németországban 1,200.000 „ 
Angliában 870.000 ,, 
Magyarországon 410.000 „ 
Romániában 350.000 „

Ezekből a számokból nyil
vánvaló, hogy a . helyes vasut- 
politika az volna, ha minden 
eszközzel a személy és teher
forgalom fokozására törekedne 
a CFR. Ezt azonban semmi
esetre sem lehet a szállítási 
kedvezmények megvonásával 
elérni.

Olcsóbbodik a fűtőanyag
Jellemző adatokat találunk 

a CFR anyagfogyasztására vo

natkozólag is. A vasút 1928- 
ban fogyasztott:

176.029 köbméter fát, 
1,349.610 tón. zsilvölgyi szenet, 

781.384 tón. lignitet,
4.215 tón. sziléziai szenet, 

286.203 tón. tőzeget.
Ez a fűtőanyag összesen 2 

milliárd 430 millió lejbe került. 
A fűtőanyag átlagára 1928-ban 
tonnánként 1643 lej volt, amely 
ár 1929-ben 1269 lejre reduká
lódott.

A legkisebb személyzet

A CFR személyzetének össz- 
létszáma 1928-ban 114.316 volt, 
vagyis 1 km. vasútvonalra 10 
és fél tisztviselő esett, ugyan
akkor, amikor Ausztriában 
például 15 és fél tisztviselő jut 
1 km.-re.

Ez azonban még a kisebbik 
baj volna. A nagyobbik baj a 
tisztviselők helytelen munka
megosztásában van. Mig más 
államokban a személyzet na
gyobbik részét külső szolgálat
ra használják fel, addig

Romániában a személyzet 
többsége irodai és belső ál
lomás szolgálatot teljesít.

Annak ellenére, hogy az álta
lános tisztviselői létszám ná
lunk alacsonyabb, mint a kül
földön, a belső szolgálatot tel
jesítő vasutasok létszáma ná
lunk nagyobb, mint másutt. 
Nyilvánvaló tehát, hogy a 
CFR-nek a legnagyobb erőfe
szítéseket kell tennie a külső 
személyzet létszámának mi
előbbi emelésére, mert kétség
telen, hogy a gyakori vasúti 
katasztrófákat, valamint vas
úti anyagunk gyors pusztulá
sát is ez a körülmény idézi elő.

Kilenc milliárdos deficit

A jelentés utolsó fejezete a 
CFR pénzügyeivel és üzletme
netével foglalkozik és itt már 
többé-kevésbé ismert tényeket 
sorol fel. Szomorú tények. A 
vasútnak az utolsó három év
ben közel kilenc milliárd defi
citje volt, aminek tragikus je
lentősége akkor domborodik 
ki, ha figyelembevesszük, hogy 
más államok vasutai ugyan
ezen idő alatt milliárdos jöve
delmeket hajtottak az állam
nak. Beszéljenek a számok. 
1927-ben 1 km. vasútvonal jö
vedelmezett:
Angliában 4,871.000
Csehszlovákiában 3,529.000 
Ausztriában 3.176.000
Jugoszláviában 1,530.000 
Romániában 1,008.000
lejt.

Európa összes vasutai kö
zött tehát a román vasút a leg
rosszabb üzlet. Madgearu je
lentése azzal a reménységgel 
végződik, hogy amennyiben a 
különböző minisztériumok a 
jövő évben meg fogják fizetni 
a CFR. által eszközölt szállítá
sokat és ha következetesen le
építik a szabadj egyrendszert, 
úgy 1930-ban a CFR. deficitje, 
ha nem is tűnik el teljesen, de 
mindenesetre lényegesen csök
kenni fog. Mi nem osztjuk a 
pénzügyminiszter véleményét. 
A CFR. deficitjét nem az ál
lamnak eszközölt ingyenszálli- 
tások idézték elő, hanem a 
rossz vasúti politika.
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Charles Rist, francia 
szakértő távozásáról jelen, 
tek meg hírek a sajtóban. 
Rist, a külföldi sajtón ke= 
resztül, nyilatkozatban 
„üzent is Romániának. 
Erről az üzenetről szól 
az alábbi cikk:

Rist, a távozó francia szakértő bú
csúzóul adott tanácsa jellemzi a leg
jobban a helyzetet: óvatosságot ajánl 
Más mondanivalója nem volt szá
munkra annak az embernek, akinek 
leginkább, majdnem azt mondhat- 
nók, egyedül az országban, meg volt 
i teljes áttekintése, mert nemcsak 
meg kellett kapja az ehhez szüksé
ges adatokat, de módjában is állott 
ezeket minden körülmények között, 
még ellenkezés esetén is, megszerez
ni. És ilyen áttekintés alapján aján
lott „óvatosságot’.

Igaza van Ristnek, óvatosnak kell 
legyünk. Mert a stabil lej eddig, min
den várakozásnak ellenére, igen kis 
mértékben jelentett a mi életünkben 
előnyös változást. Az előny kevés: 
valamivel olcsóbb lej-magánkamat, 
hosszabb lejáratú (de nem hosszú 
lejáratú) hitelek és egy biztosabb, 
állandóbb jellegű kalkuláció és ár
megállapítás. Ami még kimaradt, ami 
még hiányzik mindabból, amit vár
tunk, az annál több: hosszú lejáratú, 
lekötött, befektetéseket célzó, péld- 
dául: törlesztéses 25—35 éves lejára
tú jelzálogkölcsönök, az olcsó belföl
di lejhitel, a még olcsóbb és még na
gyobb összegű külföldi kölcsönök, 
általános adó, illeték, vám stb. köz
teher esökentés, a megélhetés meg
könnyítése általános árleszállítások 
utján, a fogyasztás, a forgalom, te
hát a termelés, import- és exportke- 
Tcskedelem növelése és ismét és fő
leg: sok és olcsó pénz!

Meg van pedig a lehetőség arra, 
hogy ehhez a sok es olcsó pénzhez 
hozzájussunk. A stabil lej nagymér- 
tékben túl van fedezve arannyal és 
azonos értékű devizákkal, valutákkal, 
stb. Ének a tulfedezetnek az arányá
ban a Banca Nationalanak módjában 
állana

egynéhány milliárd értékű uj 
bankjegyet kibocsátani

és ezzel a gazdasági életet fellendí
teni. A gazdasági helyzet ezzel meg
javulna. Ehelyett a Jegybank leg
utóbbi kimutatásában a bankjegyál
lomány egy félmilliárd lejes csökken
téséről számol be. Miért? Alighanem 
azért, amiért a kihitelezések mosta
nában általában csökkennek: nincs 
kinek kihitelezni a pénzt ,mert min
denütt oly nagy a pénzszűke, hogy 
minden recseg-ropog, az összeomlás, 
a csőd szélén áll. És ez éppen a sze
rencsétlen körforgás, melynek saj
nos a természete az, hogy aki bele
kerül, az mindig csak egyre sziikebb 
körben forog, mozgásában mind több 
és több gátlásra akad, mindig töb
ben állnak meg, esnek ki és a kör 
egyre szűkül. Az ok: a kevésp énz, 
amely mindenütt, mindjobban érez
hetően hiányzik. Az orvosság: pénz 
és megint csak pénz.

Ki merjen hitelt nyújtani, ha a 
Banca Naționala nem ad?

Honnan legyen pénzünk, ha a Jegy
bank még abból a kevésből isc visz- 
szavesz, ami forgalomban van ? Tönk
remegyünk, ha nem jutung pénzhez. 
Ezt senkisem akarhatja, legkevésbbé 
azonban a Jegybank. Mit tegyen te

Cliarfes Rist i^eiacte
Irta: SÍNGER JÓZSEF, temasvár.

list, mit tehet értünk?
Ott kell kezdenie, ahol az életünk 

alapja van: az otthonunknál! ’fegye 
lehetővé az olcsó épitkezést. Nyújt
son módot arra, hogy a belföldi, de 
különösen a külföldi magántőke jel
záloglevelek kibocsátásával az épít
tetőknek olcsó, hosszú lejáratú tör
lesztéses jelzálogkölcsönökkel rendel
kezésére állhasson, a Jegybank ezt 
a saját részéről azzal támogatván, 
hogy ezeket a jelzálogkötvényeket eí- 
helyezi, elhelyezni segiti és hosszú 
lejáratra olcsón zálogba veszi.

Ezzel már nagy, friss tőke élénkí
tené meg a mai gyenge, beteg gazda
sági vérkeringést.

A folytatás még egyszerűbb: Pénz
intézeteinket lássa el a Jegybank

a mainál lényegesen, többszörö
sen nagyobb visszleszámitolási 

hitellel!

Bankjaink legtöbbje, éppen a legna- |

gyobbak, akik talán a nagy visszle
számitolási hitelekre is leginkább te
kintetbe jöhetnek, szívesen vállalnák 
e feladatot: a hitelélet felfrissítését, 
feljavítását és bizonnyal feladatuk 
magaslatán is állanának; gazdasági 
életünkbe belevinnék végre az annyi
ra, oly régen liiányzó, minél hosszabb 
lejáratú forgótőkét.

A megfelelő forgótőke viszont le
hetővé tenné újból, a régi, helyes, 
hasznos gazdasági elv gyakorlati al
kalmazását: Nagy forgalom, kevés 
haszon! A forgalom növekedésével 
tehát egyszerre, magától állana he az 
árak csökkenése, ezzel a megélhetés 
olcsóbbodása. A megnövekedett fo
gyasztás, forgalom viszont lehetővé 
tenné az állam számára is a közter
hek általános csökkentését, és az ál
lam még igy is, ép úgy, mint a ma
gángazdaság, többet keresne, mint 
ma, a pénzszűke és árverések, fizetés
képtelenségek, kényszeregyezségek és 
csődök szomorú világában.

Impunerea 
întreprinderilor miniere

Dispozițiile Direcțiunei Minelor din Ministerul 
de Industrie și Comerț;

Direcțiunea minelor din Ministerul 
de Industrie și Comerț aduce la cu
noștința generală următoarele noui 
dispozițiuni prevăzute de art. 131 din 
legea minelor:

Toate întreprinderile miniere cari 
exploatează, fie substanțe minerale 

pe proprietatea Statului, fie substan
țe minerale de orice fel, lăsate la 
libera și exclusiva dispoziție a pro
prietarului suprafeței, sunt, obligate 
să declare în scris autorității miniere 
regionale până la 20 Ianuarie ale 
fiecărui an, cuantumul, calitatea și

Magazin de postavuri, căptușeli și furnituri 
pentru croitori.

Posztó-, bélésáruk és szabókellékek 
kereskedése

Fiul lui Ludovic SCHWARCZ Lajos fia S. A. 
Posztóáruház R.-T. Cluj.

Str. Universității Wo. 3. (fost Egyeîem-u,)
Telefon : 7—78. Adr. telegr.: Szászpóstav Cluj.

Expediere a stofelor și căptușelilor în toata părțile 
ale Țării în baza colecțiunilor ce se emite nou din 
sezon în sezon. - Fiecare croitor în interesul 
propriu trebue si servească pe clientul pe deplină, 
mulțumire din colecțiune de mostre. Prenotări pt. 
colecțiune de primăvară sunt eja în curs, dar ex
clusiv maeștrii de croitori să se adreseze firmei de 

mai sus în. aceasta privință.
Vânzare în marc și mic!

Postai szétküldés az ország minden részébe, idény- 
rő!-idényre újonnan kibocsájtott mintagyüjemé- 
nyek alapján, úgy szövet-, mint bélésárukban. — 
Minden önálló szabóiparosnak fontos érdeke, hogy 
rendelőit a minfakártya alapján legjobb megelé
gedésére szolgálja ki. Előjegyzések az 1930. évi 
tavaszi kollekcióra már most folynak. Kizárólag 
szabómestorek forduljanak kérésükkel fenti céghez.

Eladás nagyban és kicsinyben!

Postăvăria

valoarea producțiunii extrase în amil 
precedent. -

Declarațiile trebuie să fie confor
me cu registrele de producție si vân
zare. și vor cuprinde si suprafața 
tuturor terenurilor pe cari întreprin
derile leau avut în 'concesiune în 
cursul anului precedent, indiferent 
dacă au fost sau nu în exploatare

„Sunt supuși acestei obligațiuni si 
concesionarii minieri de orice fel cari 
nu au o exploatare pe concesiunile 
lor, faptul deținerii unei asemenea 
concesiuni constituind pentru ei cali
ficarea de întreprindere minieră:

pDeelarațiunile de mai sus vor ser
vi comisiunilor prevăzute de art. 123, 
ca punct de plecare pentru stabilirea 
taxelor, impozitelor și redevențelor 
miniere cuvenite Statului, putând fi 
compleztate de comismiuni prin ori
ce mijloace se vor găsi necesare.

Contravenienții dela aceste dispo
zițiuni, precumm și cari vor fi dove
diți că au făcut declarațiuni inexac
te, cu privire la .cantitatea, calitatea 
și valoarea producțiunii extrase, vor 
fi impuși și urmăriți pentru plata 
taxei pe suprafețe, a impozitului 
proporțional și a redevențelor efectiv, 
datorite, mărite de cinci ori, inde- 

j pendent de sancțiunile prevăzute de 
J art. 136.

Újabb fizetésképtelensé
gek Marosvásárhelyen
Schnitzer L. Hercules autó- 

felszerelési üzlet tulajdonosa 
a marosvásárhelyi törvényszé
ken kényszeregyezségi kér
vényt nyújtott be, amely a ké
rést elfogadta és 50%-os kény
szeregyezséget rendelt el.

Kun marosvásárhelyi Cukor
kakirály hosszabblejáratu mo= 
ratóriumot kért hitelezőitől. 
Passzívái meghaladják a két
millió hétszázezer lejt, aktívái 
ezzel szemben minimálisak. A 
tárgyalások folynak.

Nouile taxe stabilite de 
corporația meseriașilor 

din Cluj
In ultima ședință, Corporația 

meseriașilor din Cluj a stabi
lit nouile taxe după care fie
care meseriaș are de plătit 
corporației o taxă de 130 lei 
pe an, pentru fiecare ucenic 
26 lei pe an, iar pentru calfă 
52 lei pe an. Până la 31 Mar
tie 1930 se poate face apel 
contra acestor taxe.

Exportul strugurilor 
românești în Polonia
In urma convenției comer

ciale cu Polonia s’au exportat 
în acea țară o cantitate de 240 
vagoane struguri numai din 
Basarabia.

Pentru un număr de 69 va
goane struguri s’a plătit cu 
40 lei kgr. la loco vie în Basa
rabia și celelalte prețuri au 
variat foarte puțin. Strugurii 
noștri plac foarte mult.

AÁAAAAAAAAAA
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NOTE * 
La finea anului

Nem sikerült a karácsonyi 
vásár

Karácsonyi vásár helyett — karácsonyi pangás

FIGYELŐ *
Ev végén-..

bilanțul economic pe anul 1929 ne 
evidențiază serii întregi de insolven
țe și concordate preventive.

Dacă trecem în revistă evenimen
tele economice din ultimii zece ani, 
putem să constatăm ușor, eă anul 
1929 a fost un an de record în pri
vința insolvențelor și concordatelor 
preventive, cari s’au evidențiat cu 
duiumul, culminând în cea mai acută 
criză economică.

Criza de numerar, a dominat peste 
tot, stânjenind încasările pe toată 
linia și contribuind la inactivitatea 
comercială destul de periculoasă în 
toate ramurile industriale, comercia
le, bancare și agricole, până când în 
fine ne-a târât într’o situație intole
rabilă.
. In agricultură aproape deloc, iar 
în industrie și comerț numai cu 
grele sacrificii s’au putut valoriza 
produsele și numai pe credit sau în 
formă de licitații ori sub titlu de 
desfaceri totale.

Criza economică nu bântuie numai 
interesele reprezentanților diverselor 
branșe economice, ci și pe ale statu
lui, care se amestecă în viața econo
mică cu dispoziții nepotrivite desvol- 
tărei branșelor și astfel periclitează 
și posibiltatățile de credit, de care 
au nevoie intreprinderile particulare, 
pentru a evita insolvențele și fali
mentele ce întâmpină aproape zi de 
zi.

Diagnoza, de care sufere viața 
economică în România aproape de 
peste un deceniu, durere, numai abea 
la finea anului acesta am fost în 
stare s’o cunoaștem-

Perspective pentru îmbunătățirea 
situației economice nu ni-se prea în
vederează nici chiar la finea anului 
1929, după atâția ani de sbucium 
economic. Din contră: pericolul ne 
atârnă deasupra capetelor într’un 
semn de întrebare ca și sabia lui 
Damocles în toate branșele economi
ce.

Nu căutăm să dăm sfaturi cârmui- 
torilor țărei, dar suntem nevoiți să 
constatăm în fine, că amestecul sta
tului în viața economică particulară 

• este necesar să se Întreprindă mai 
rațional, mai cu pricepere și chibzu
ială și conștiinciozitate în viitor, de
cât în trecut. Nu numai viața econo
mică, dar și interesele supreme ale 
Statului reclamă să se contribuie la 
desvoltarea și nu de regresarea între
prinderilor, cari constituesc cea. mai 
bună resursă de profit pentru stat.

Oh.
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Az üzlettelenség, a pangás a 
kereskedelemben elérte mély
pontját. Az utóbbi hónapok 
gazdasági válságában a kará
csonyi vásártól remélt a keres
kedelem egy kis kárpótlást, de 
még a mélyen lecsökkenteti 
várakozások sem váltak be.

— Mi már kalkuláltunk a 
nagy, krízissel is — mondotta 
munkatársunknak egyik tekin
télyes kereskedő — tudtuk, 
hogy a közönség vásárlóképes
sége a minimumra csökkent, 
de mégis azt reméltük, hogy 
karácsony hónapjában lesz va
lami forgalom az üzletben,

Besița și-a inaugurat un nou 
regim de conducere

In urma colaborare! cu „Titan------Nadrag—Calanw 
și la „Reșița44 s’au introdus schimbări de membri 

in consiliul de administrație

Consiliul de administrație al soc. 
Uzinele de Fier și Domeniile din Re
șița, în ședința sa ținută la 15 De
cembrie 1929 a luat cunoștiință de 
demisia dlor dr. Rodolphe Sieghart 
și dr. Max Garr șj a cooptat pe dl 
Paul Lechner, directorul băncei „Oes- 
terreichische Creditantalt fiir Handel 
und Gewerbe” la Viena.

In vederea stabilirei relațiunilor 
mai strânse cu societatea Uzinele 
Metalurgice Unite „Titan-Nadrag- 
Călan” s’a coptat deasemenea direc
torul general al acestei societăți, d.

Nyolcszázalékos kvótát ajánlott fel hitelezőinek a fizetésképtelenné vált bukaresti Franco-Română pénzintézet
A fizetésképtelenné vált 

Banca Franco-Română buka
resti pénzintézet egyezkedési 
tárgyalásai jelentős lépésekkel 
haladnak előre. A pénzintézet 
kényszeregyezséget kért és há
rom év alatt fizetendő nyolc
vanszázalékos kvótát ajánlott 
fel hitelezőinek, amely kvótá
ból 15 százalék az első évben, 
huszonötszázalék a második 
második évben, negyvenszáza
lék pedig a harmadik évben 
kerülne kifizetésre. Értékesí

ș
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mert ilyenkor mindenki meg
erőlteti magát, szüksége van 
mindenkinek ruhára, fehér
neműre, cipőre, sőt karácsonyi 
ajándékra is. De a krizis ugy- 
látszik minden fantáziát túl
szárnyal. Az üzletekben alig 
fordul meg vevő és aki jön, az 
is hitelbe akar vásárolni.

Karácsonyi forgalom helyett 
tehát a karácsonyi pangás kö
szöntött be az idén és olyan 
mértékben, amilyenre eddig 
alig volt példa. Szomorú ka
rácsony után, vájjon megjön-e 
a kereskedelem örömtelies új
éve?

Max Ausnit, delegându-se în acest 
timp din partea Uzinelor „Reșița” 
d. inginer C. D. Busilă în societatea 
„Titan-Nădrag-Călan ”.

In vederea situațiunei generale 
economice și financiare, consiliul a 
stabilit un program pentru reduce
rea cheltuielilor de administrație a 
soeietăței și ca urmare la aceasta a 
hotărît și reducerea tantiemei mem
brilor din consiliul de administrație 
și aceea a comitetului executiv, pre
cum și tantiemelor direcițunei gene
rale.

tésre kerülnének a pénzintézet 
összes ingatlanai és ingóságai.

A pénzintézet a tízezer lejt 
meg nem haladó betéteket tel
jes összegében fizetné vissza.

A hitelezők tárgyalási ala
pul elfogadták ezt az ajánlatot 
és az ilfovi törvényszék köze
lebbről értekezletre hivja össze 
a Banca Franco-Română ösz- 
szes hitelezőit, hogy szavaza
tukkal döntsenek a pénzintézet 
kényszeregyezségi ajánlata fe
lett.

WU .JU! ML J-X

Az országszerte járványsze- 
rüen jelentkező tömeges fize
tésképtelenségek és kényszer
egyezségek jegyében zár
juk az 1929. évet. Ha vissza
tekintünk ezen év kereskedel
mi, gazdasági és pénzügyi 
megnyilatkozásaira, fájdalom
mal kell megállapitanunk, 
hogy az utóbbi 10 esztendő 
utolsó éve a 29-es rekordot ért 
el minden olyan téren, amit 
gyűjtőnév alatt, szaknyelven 
gazdasági krízisnek neveznek. 
A hitelélet teljes megbénulása 
és ezzel a fizetések, az inkasz- 
szó lehetetlensége, a pénznek, a 
„rargent“-nak az eltűnése a 
piacról, gazdasági életünknek 
minden ágazatában és elsősor
ban az össztermelésben, a me
zőgazdaságban, de nem kevés
bé az ipari termelésben és a 
kereskedelemben is' lehetet
len helyzetet teremtett.

A mezőgazdaságban a pro
duktumok értékesítése egyál
talán, az ipari termelésben 
csak igen nagy áldozatok árán; 
főleg hosszabb idejű és kétré
szes kihitelezések formájában, 
vagy egyéb hangos „árvere
zések", „kiárusítások", végfel
számolások stb. hangos trük
kök felhasználásával tudták a 
kereskedőket áruikat elkótya
vetyélni.

Az általános gazdasági és 
pénzügyi helyzetnek a krízise 
nemcsak az egyéneknek a krí
zise, hanem magának az ál
lamnak is, és ha helye
sen s nyiltan meg akarjuk a 
baj okát állapítani, akkor le
hetetlen nem rámutatnunk ar
ra, hogy hiteléletünk súlyos 
helyzete gazdasági válságunk 
tífusza, és kereskedelmi éle
tünk csődjének forrása az 
államnak törvényes, vagy tör
vénytelen utón való beavatko
zása a magángazdaságba idéz
te elő, amely nálunk nélkülöz 
minden ésszerűséget, minden 
rációt.

Sajnos, hogy ezt a diagnó
zist megnagyobbított orszá
gunknak második évtizede első 
esztendejének végén kell meg- 
megállapitanunk.

Az 1929-es év siralmas hely
zetének javulására előrelátha
tólag nem nagyon van kilátás. 
Amikor pontot teszünk . cik
künk végére, egy nagy kérdő
jel fenyeget bennünket állan
dóan, amely „Damokles" kard
jaként lebeg a jövő gazda
sági, pénzügyi, ipari és keres
kedelmi életünk feje fölött. 
Nem akarunk ötletszerű ta
nácsokkal szolgálni kormá
nyunknak, egyet megállapít
hatunk azonban és ez már 
a kialakulat gazdasági közvé
lemény: az államnak a magán
gazdaságunkban való beavat
kozása a jövőben több észsze- 
rüséget, hozzáértést, nagyobb 
lelkiismeretet és gondosságot 
kíván, mint a múltban.

(Oh.)
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Adóamneszliát /
Az uj adótörvény javaslatok 

szigorúságukkal méltán keltettek 
megdöbbenést az adófizetők kö
rében. Különösen az a rendelke
zés, hogy az adózók évekre visz- 
szamenöleg felelősséggel tartoz
nak a be nem vallott vagy csak 
részben bevallott adókért. Ez a 
rendelkezés beláthatatlan követ
kezményekkel járna és az adózó
kat állandó^ vegzaturáknak tenné 
ki a pénzügyminisztérium közegei 
részéröl, éppen ezért felmerült az 
eszme, hogy adoamnesztiat keli 
adni mindazoknak, akik az előző 
években adóeltitkolást követtek 
el.

A pénzügyminiszter elvben 
nem ellenzi ezt az amnesztiát, 
mert a közgazdasági életet meg 
akarja kímélni súlyos rázkodta- 
tásoktól, ezek pedig aziadóam- 
nesztia nélkül okvetlenül bekövet
keznének, Annál is inkább szük
ség van erre az amnesztiára, mert 
ha adózó polgároknak évekre 
visszamenőleg meg kellene fizet
ni azt, a mit eltitkoltak, egész va
gyonuk rámenne!

Circumscripțiile came
relor de comerț din 
Brașov și Tg.-Mureș

Priiitr’iui decret publicat în „Mo
nitorul Oficial” din 18 Decembrie 
crt, s’a rectificat circumscripțiunile 
teritoriale și numărul mebrilor de 
ales în consiliul de administrație ale 
Camerelor de comerț și de industrie 
Brașov și Târgul-Mureș, după cum 
urmează:

Circumscripțiunea teritorială a Ca
merei de Comerț și de Industrie Bra
șov cuprinde județele: Brașov, Fă
găraș și Tâmava-Marc, având de n- 
les 40 membri îri consiliul de admi
nistrație.

Circumscripțiunea teritorială a Ca
merei de Comerț și de Industrie Târ
gu-Mureș cuprinde județele: Mureș, 
Ciuc, Odorhei și Trei-Scaune, având 
de ales 40 membri în consiliul de ad
ministrație.
>4*^MM-M*O*«*0«4-9-M**«***

Fabrica de bomboane 
„Melissa“ din Cluj in 

nouă cointeresație

Banca Ardeleană, S. A. din 
Cluj, care avea un mare pa
chet de acții dela fabrica, de 
bomboane ,,Melisa“ din Cluj, 
și-a vândut cointeresația dlui 
M. Preisich.

Acționarii ceialalți, între 
cari „Bodenkreditanstalt“ din 
Sibiu și ,,Banca Generală Un
gară de Credit“, filiala Brașov 
și-au menținut acțiile.

Fabrica de ghete „Debra4* din 
Timișoara, a cerut moratoriu

Proprietarii fabricei de ghete 
„Defra” din Timișoara, s’a adresat 
creditorilor, cerând ún. moratoriu de 
un an, după expirarea căruia se 
obligă, ca să-și achite datoriile în 
proporția de sută la sută.

In apelul adresat nu se oferă ga
ranții și diu acest motiv nu este 
sigur, că cererea se va soluționa fa
vorabil, în special pentrueă morato
riul de un au însemnează un acord 
pacinic de 75%.

După fabrica de ghete „Herma”

Kik lesznek a kolozsvári áru- és értéktőzsde ideiglenes bizottságának tagjai ?
A kolozsvári áru» és érték* 

tőzsde felállítását engedélyező 
királyi dekrétum megjelenése 
után a kolozsvári kamara el= 
nöksége két listát állított össze, 
amelyeket jóváhagyásra felter* 
jesztett az ipar- és kereskede= 
lemügyi miniszterhez. Az egyik 
lista az értéktőzsde, a másik 
pedig az árutőzsde vezetésére 
kinevezendő ideiglenes bízott* 
sági tagok névsorát tartalmazza.

Az értéktőzsde ideiglenes 
bizottságába ComSCl Jonel sze= 
nátort, a Banca Centrala ve= 
zérigazgatóját, dr. Sebestvén

Remedierea 
doleanțelor industriașilor

Reprezentanților dela II. G. I. R. le-a 
promis dl Keaniu, cáse vor remedia 
toate doleanțele industriașilor, prin 

înființarea unui consiliu economic 
superior

O delegație a industriașilor, 
în frunte cu d. Penescu 
Kertsch și compusă din dnii 
N. Bădescu directorul general 
al soc. de tramvaie, ing C. Or- 
ghidan, ing. C. R. Mireea, I. 
Weiser directorul general al 
Industriei chimice din Baia 
Mare și dr. Böszörményi direc
tor la UGIR din Cluj, a fost 
primită de d. luliu Maniu pre
ședintele Consiliului de mi- 
niștri.

Delegația a remis primului 
ministru moțiunea și memoriul 
votate • în adunarea generală 
extraordinară a Uniunii In
dustriașilor din luna trecută 
și a cerut satisfacerea dolean
țelor industriei.

Delegația industriașilor a 
cerut:

1) Să se fixeze limitele impo

din Sibiu, fabrica „Defra” este a 
doua, care dintre fabricele de ghete 
au cerut moratoriu, întâmpinând 
greutăți de plată, cu tot sistemul de 
filiale, pe care-1 au.

Creditorii fabricei au fost conva- 
vocați pe ziua de 21 1. c. la o con
sfătuire în Timișoara, luând hotărîrri 
cu privire la atitudinea ce urmează 
a manifesta față de cererea proprie
tarilor fabricei „Defra” din Timi
șoara.

József kamarai alelnököt, HăT=. 
gitay Bertalan, az Erdélyi Bank 
és Takarékpénztár Rt. vezér
igazgatóját, dr. Borbély István, 
a Blankbanca kolozsvári igaz* 
gatóját, Peculea Mariüst, Banca 
Albina kolozsvári igazgatóját 
és Gherman Lanrian igazgatót, 
az árutőzsde ideiglenes bízott* 
ságába dr. Gál Zsigmondot, 
a Renner*bőrgyár igazgatóját, 
PctSCU Valér kereskedőt, Ungár 
Lajos vezérigazgatót, Bomüno= 
Vid Grigoret, Pop Severt és 
Heller Sámuelt ajánlotta a ko= 
lozsvári kamara elnöksége.

zitelor și taxelor comunale de
oarece în situația actuală, fie
care comună percepe taxe și 
de câteori vrea.

In acest, fel, industriei nu-și 
poate face calcule precise, fi
indcă nu știe la ce impunere 
nouă va fi supusă o doua zi.

2) Sarcinele statului sunt, în 
bună parte, suportate de in
dustrie. Deci statul are tot in
teresul să sprijine și să apere 
cât mai mult, industria. Ea 
cere, în primul rând, ca tari
fele de export să fie desfiin
țate dându-se prin această mă
sură posibilitate industriei să 
își asigure noui debușeuri pe 
piețele externe, de oarece con-, 
sumul intern este foarte redus 
din cauza crizei generale eco
nomice.

3) La tratativele comerciale 

ce se vor începe în curând, in
dustria să aibe un rol impor
tant. Delegația cere ca Uniu
nea Industriașilor să fie repre
zentată atât în comisiünea 
centrală care pregătește tra
tativele și dă directive în a- 
ceastă privință, cât și în comi
siile cari vor trata cu diferi
tele țări, pentru încheierea tra
tatelor comerciale.

4) Pentru îndrumarea gene
rală a vieiței noastre economi
ce Uniunea Industriașilor gă
sește absolut necesar să se în
ființeze un consiliu Economic 
Superior.

Aceste sunt doleanțele cele 
mai grabnice de rezolvat ale 
industriei. Celelalte chestiuni 
sunt cuprinse în memoriul în- 
naintat.

D. luliu Maniu președintele 
consiliului, a răspuns că gu- 

I vernul va studia toate chestiu- 
; nile și va căuta să satisfacă 
l revendicările industriei. Fac

torii de producție ai țării vor 
găsi totdeauna un sprijin în 
guvernul actual.

In ce privește doleanțele ur
gente, expuse de delegație, d. 
președinte al consiliului a de
clarat că guvernul agrează i- 
deia Consiliului Economic Su
perior și că se ocupă de aceas
tă problemă.

In ce privește reprezentarea 
industriașilor în comisiile cari 
duc tratative. pentru încheie
rea convențiilor comerciale-, d. 
Maniu a declarat că va căută 
ca și această doleanță să fie 
satisfăcută.

Celelalte chestiuni vor fi 
rezolvate în limita posibilită
ților.

Újból teljes intenzivitással 
dolgozik az aradi Flóra 

likörgyár
Közismert, hogy ez év nya= 

rán az aradi BetlSZ 5ándor=cég 
megvette az aradi Flora li= 
körgyár rt. részvényeit és a 
gyár a Reusz=cég tulajdona lett. 
A Reusz=cég a Flóra likőr* 
gyárat teljesen átszervezte és 
üzemét moderizálva, áthelyezte 
a Bulevardul Regele Ferdi* 
nandra, a cég saját épületébe. 
Az áthelyezés és az üzem mo= 
dernizálása már befejezést 
nyert és a gyár megkezdte új
ból kitűnő likőrjeinek gyártá* 
sát, amelyeket a gyár vezető* 
sége egyelőre csak Arad és 
Temesváron vezetett be, ahol 
likőrjei, rumjai és gyümölcs* 
pálinkái, valamint konyakja 
közkedveltek és kitűnő keres* 
leinek örvendenek.

A Flóra likörgyár hozza éo* 
vábbra is forgalomba világ* 
hirü LichtwitZ márkájú italv* 
kai is. .

A National Gas Engine Comp., Ashton (Anglia)
gyártmányait képező világhírű compressornélküli

National ©leseim®torok
alacsony fordulatszám és csekély üzemanyagiogyasztással fekvő 
és álló elrendezésben rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett 

kaphatók az erdélyi vezérképviseletnél:
Economia Kereskedelmi és Ipari Rt.-nál, Oradea*
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Érvényben maradnak a rum és likőrgyárosok régi engedélyei
A Romániai Likőr- és Sze

szesitalgyárosok Országos 
Egyesületének elnöke értesí
tette az egyesület vezetőségét, 
az. úgynevezett állandó bizott
ság legutóbbi ülésének hatá
rozatairól. Ez az értesítés 
több tekintetben nagy örömet 
keltett az érdekeltek körében. 
Bizonyos ideje ugyanis meg
lehetős zavar uralkodott abban 
a kérdésben, hogy a régi en
gedélyek továbbra is érvény
ben maradnak-e vagy sem.

Nem épit le a brassói Repülő
gépgyár

Az I A. R. újabb száz repülőgép szállítására kapott 
megbízást az államtól

Annak idején nagy feltűnést 
keltett az a híradásunk, hogy 
a brassói Repülőgépgyár, az 
I, A, R. január l=re felmon* 
dott 700 munkásának és 140 
tisztviselőjének. Az üzembe* 
szüntetés akcióiára az a körül* 
mény késztette az I. A.R, ve* 
zetőségét, hogy az állam 700 
milliós tartozását nem egyen*

Fabrica de Bere Dreher-Haggen- 
macher S. A. din Oradea își spo-

rește capitalul social
Pentru preluarea fabricei de 

bgre a firmei Krausz Béla S- 
Co., societate în comandită din 
Oradea, s’a înființat în anul 
1914, întreprinderea: Fabrica 
de Bere Dreher*Haggenmacher 
5. A>, Cu capital socjal de 200 
mii coroene, fiind interesată 
într’o măsură mai însemnată

He fogad jón el mást li

Gladys cipőkrém 
a legjobb!

11
Magyar Általános Hitelbank

romániai fiókjai:

Oradea-Mare, Brașov, Timișoara»

Kétségtelen, hogy sem a tör
vény, sem az uj végrehajtási 
utasítás nem . tartalmazott 
olyan pontozatokat, amelyek
ből azt a feltételezést kellett 
volna levonni, hogy a rum-, 
likőr- és konyakgyártásához 
újabb engedély szükséges.

Az állandó bizottság dönté
séből most azután kiderült, 
hogy csakugyan nem volt ok 
aggodalomra, mert, a régi en
gedélyek megőrizték érvényes
ségüket.

litette ki és megrendelésekkel 
sem látta el a repülőgépgyárat.

Most, amint értesülünk az 
I. A. R. visszavonta a tisztvi* 
selők és munkások felmondá
sát, mert az állam újabb 100 
repülőgép rendelésével egy* 
előre biztosította az üzem el* 
látását.

și Banca de Credit și Casa de 
Păstrare S. A. din Cluj. Intre* 
prinderea după războîu a în* 
ceput activitatea cu capital so= 
cial de 40 milioane Iei iar acum 
aflăm.

că pentru creiarea posi- 
’ bilității unei desvoltări, 

acest capital va fi sporit 
considerabil.

Fabrica de Bere Dreher=haggen= 
macher S. A. va tine adunarea 
generală extraordinară în ziua 
de 23 Decemvrie, în localurile 
Casei de Păstrare în Oradea 
(sucursala Casei de Păstrare 
și Băncii de Credit din Cluj 
5. A-), când va hotărî

sporirea capitalului so-

„Javulást vár a pénzpiac 1930-ra‘í 
mondja

Bocsánczy László, a Kolozsvári Takarékpénztár 
és Hitelbank vezérigazgatója

December 31-ével a bankok is 
lezárják az üzleti évet. A mérle
gek publikálására csak a február
március hónapokban kerül sor, a 
pénzintézetek üzleti eredményei
ről tehát csak akkor nyerhetünk 
tiszta képet. Éppen ezért korai 
volna már most bizonyos megál
lapításokat tenni és jósolásokba 
bocsátkozni arra nézve, hogy az 
előző, 1928. évhez viszonyítva 
jobb, vagy eredményekben kedve
zőtlenebb volt-e a pénzintézetek 
1929. évi üzleti saldói

Bizonyos, hogy a pénzpiac kü
lönösen az év második felében 
sok olyan körülménynek volt alá
vetve, amelyek a bankok üzleti 
politikáját erősen befolyásolták és

az egész vonalon az óvatos 
kihelyezés politikáját tették 

szükségessé.

Az ilyen óvatosság nem csak a 
gazdasági életre, tehát a terme

Alaptőkét emel a nagyváradi 
Dreher-Haggenmacher Sörgyár Rt.

A nagyváradi Krausz Béla 
& Comp, betéti társaság sör
gyárának átvételére alakult 
meg 1914-ben 200.000 korona 
részvénytőkével a.Dreher Hag= 
genmacher Sörgyár Rt., 
amelynél jelentős érdekeltsége 
van a Kolozsvári Takarékpénz
tár és Hitelbank Rt.-nak. A 
vállalat 40 millió lej alaptőké
vel indult és amint most érte
sülünk, üzemének továbbfej
lesztése céljából

újabb tőkeemelést hajt 
< végre.

A Dreher Haggenmacher Sör
gyár Rt. december 23-án a 
Nagyváradi Takarékpénztár Rt. 
(a Kolozsvári Takarékpénztár 
és Hitelbank Rt. fiókja) helyi
ségében rendkívüli közgyűlést 
tart, amelyen

£

cial delu 40 ta 50 mili
oane lei, 

modificând statutele în acest 
sens.

In fruntea întreprinderei se 
află director general Hermann 
Friedman un distins specialist 
ee a cărui nume se leagă des= 
voltarea fabricei.

Suntem informafi, că noua 
emisiune va fi preluată de 
către cointeresafiile vechi.

lésre és a kereskedelemre hat ki, 
hanem a bankok üzleti , eredmé
nyeire is, mert hiszen a tőkék 
resztringciója komoly kamatvesz
teségekkel is jár.

Bocsánczy László, a Kolozs
vári Takarékpénztár és Hitelbank 
vezérigazgatója, aihekz munka
társunk kérdéssel fordult az aláb
biakban volt szives nyilatkozni:

— Általánosságban megálla
pítható, hogy az 1929. év ered
ményekben nem maradt'az előző 
év mögött, igaz viszont, hogy nem 
is volt jobb. A mérlegekben való
színűleg kifejezésre fognak jutni 
azok a motívumok, amelyek tar
tózkodást tettek szükségessé az 
egész vonalon.

— Hogy mit várhatunk a kö
zel jövőre? — ki tudná azt meg
mondani. Mi azt hisszük, hogy a 
gazdasági válság és a pénzpiaci 
és a pénzkrizis elérte kulminádós 
pontját és már csak egy jobb 
helyzet jöhet.

a részvénytőkét 40 millió 
lejről 50 millió lejre emeli

és a tőkeemelésnek megfele
lően alapszabályait módosítja.

A vállalat élén Friedmann 
Hermann vezérigazgató kiváló 
szakember áll, akinek nevéhez 
fűződik a sörgyár nagyarányú 
fejlődése.

Az uj emissziót, értesüléseink 
szerint, a régi érdekeltségek 
veszik át.

A brassói Kugler & Co. 
Portland Cementgyár rész
vénytársasággá alakul át

o4 brassói Kurier Co. VorU 
land Cementgyár, amely 1891*ben 
alakult brassói Portland Ce* 
mentgyár Angele Hock, Kugler 
& Paul cég alatt. 1907 ófa 
mint Kugler Co. Portland 
Cementgyár közkereseti társa* 
ság működik. A közkereseti 
társaság tagjai Brassó vezető 
iparvállalati és kereskedelmi 
cégei: V. Scherg S. Co. Posz* 
tógyár Rt., I. L. 81. A. Hess* 
haimer fűszer* és gyarmatáru* 
nagykereskedő cég, Doppner 
Róbert nagykereskedő és a 
Kugler örökösök. A több, mint 
300 munkással dolgozó vállalat 
saját villany teleppel rendelke* 
zik, amely Brassó város nagy* 
részét is ellátja árammal.

A vállalat tulajdonosai a ce* 
mentgyár továbbfejlesztése cél* 
jából elhatározták, hogy a köz* 
kereseti társaság formáját meg* 
változtatják és részvénytársa* 
sággá alakulnak át.
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Aktuális problémák 
Széljegyzetek Maniu Gyula kormányzásához 

Irta: Dr. Hajdú Frigyes 
v. országgyűlési képviselő.

Fabrica de licheuri „Flóra" din Arad, 
și-a intensificat activitatea

Romániában egy esztendő óta gaz
dasági téren árnyalati javulás észlel
hető. A bizalmatlanság némileg szü- 
nőben van, a külföldi tőke és vállal
kozó kedv iránti ellenszenv csökkent. 
A Maniu-kormány a részvénytársasá
gok alapítása és tőkeemelése elé mes
terségesen épített akadályokat elhá
rította és szakított a liberális kor
mány épitkezésellenes irányzatával 
is.

A Brátianu-rezsim ugyanis az újon 
mm épített házak adómentességét öt 
esztendőben állapította meg. Ez az 
adómentesség csak úgynevezett ház
béradóra vonatkozott, de nem terjedt 
ki az adózó által viselendő globális 
adóteljesítményre is. Averescu kor
mánya ezt a törvényt hatályon kívül 
helyezte és

az adómentességet húsz eszten
dőben állapította meg

olyképpen, hogy az épület tiz eszten
dőig teljesen adómentes, azután őt 
évig 25 százalék és ezt követőleg öt 
évig 50 százalék házbéradó fizeten
dő. Az adózó a globális adó téljesit- 
anénye alól is mentes. Hogy azonban . 
ne legyen a dolog még sem olyan 
egyszerű, certificatiok kiállítását tet
ték kötelezővé és ezen bizonylatok 
kiállításának jogát egy majdan élet
re hívandó bizottságra bízták. A tör
vény alkotása

Trancu -Jași müvéhez fűződött.
A generális kormánya ismét a li

berális kormány váltotta fel. Ezek a 
bizottságot nem hivták életre, nem 
volt szerv, amely a tanúsítványokat 
kiállíthatta, a Trancu Jasi-féle tör
vény' gyakorlatilag nem lépett életbe. 
Hatályon kívül serii helyeztetett, ha
nem hallgatólagosan, a liberális tör
vényt alkalmazták, évről-évre kegy
ként adták meg a törvényes jogot és 
azok is, akik a Trancu Jasiféle tör
vényben bízva építettek, kifáradtak, 
amig évről-évre jogaik Írásban való 
elismeréséhez jutottak.

A

nyét

Maniu-kormány egy rendelet
tel rendet teremtett

Trancu Jasi-féle törvény érvé- 
kifezetten enunCiálta.

Az állami oînnipotencia egy má
sik hajtása a bélyegek és okiratok 
után kivetendő illetékekről szóló tör
vény. Ének a törvénynek 65-ik sza
kasza a kincstár teljes elsőbbségét 
decretálja és jogot ad a pénzügymi
nisztériumnak arra, hogy az örökö
södési illeték biztosítását a telek
könyvi hatóságok utján szorgalmaz
hassa. A pénzügyi hatóságok túlbuz
góságából megtörtént akárhányszor 
az, hogy

az ingatlan harmadik-negyedik 
kézben volt, amikor a tulajdonos 
meglepetésére valamelyik jogelőd 
hagyatéka után kijelölt illeték 

bekebelezést nyert.
Tudnunk kell, hogy minden kincstári 
követelést, legyen az mellékbüntetés, 
vagy birság, minden korábban ■ érvé- 
nyesitett vagy biztosított követelést 
megelőz, függetlenül attól,- hogy a 
biztosítékot megszerzett ingatlannal 
valamelyes kapcsolatban van-e. Hogy 
mit jelent ez az ingatlanforgalom és 
mit jelent a jelzálogos hitelező biz
tonsága szempontjából, azt hiszem 
bővebben magyarázni felesleges. Hir 
szerint

e részben is készül valamelyes 
orvoslás,

csak az a baj, hogy a kormányok 
mindig tovább gondolkoznak azon, 
hogyan tegyenek valamit jóvá, mint 
azon, hogyan rontsanak valami tel.

Természetes, hogy sokkal könnyebb 
az ellenzéki kritika, mint a kormány
zás. És természetes az is, hogy' a 
kormányra kerülő ellenzék az ellen
zéken szerzett népszerűségét költi 
rendszerint el.

Azt azonban tárgyilagosan meg 
kell állapítani, hogy a Maniu Gyula 
egyéni integritásához, kristálytiszta 
jelleméhez fűződő hit nem ingott meg 
és az iránta érzett általános nagyra
becsülés nem lett kisebb. Rágalomor- 
giák és tekintélyrombolás idején ez 
a legnagyobb elismerés, amelyben 
aktív kormányelnök részesülhet.

BANCA TIMISIANA
SOCIETATE ANONIMĂ

TIMIȘOARA
FONDATĂ 1885

CAPITAL DEPLIN VĂRSAT ȘI REZERVE:
80,000.000

ADRESA TELEGRAFICĂ : „TIMIȘIANA"

¥

Șucursale în Timișoara:
loseîin: Strada Berthelot 21.

Sucursale în provincie :
Buziaș, Ciacova, Deta, Jimbolia, Oradea, Recaș, Sânnicolaul 

Mare, Salonta, Vinga.

Timișiinx

/ DEPUNERI.

Face orice operațiuni de bancă.
Primește depuneri spre fructificare în lei 
dolari pe lângă dobânzile cele mai favorabile.

și

Secțiune specială pentru America.
Oferă împrumuturi pe cambii personale, hi' 

potecare și în cont curent.

Firma Al. Reusz, după cum 
se știe, a cumpărat acțiile fa- 
briciei de licheuri ,,Flora“ din 
Arad, în anul trecut.

Nouii proprietari, după cum 
suntem informați, au reorgani
zat complect fabrica, moderni- 
zându-o și mutându-o în edi
ficiul propriu din Bd. Regele

Peste 48 camere de arbitraj 
este vorba să se înființeze

Proiectul elaborat de către Uniu
nea Camerelor de Industrie și Comerț 
pentru înființarea camerelor de arbi
traj, a provocat mare surpriză între 
eercuiile interesate, avându-se în 
vedere, că

s’a inițiat să se înființeze peste 
48 camere de arbitraj

după noua lege a burselor.

Fabric: Piața Traian 3

Ferdinand.
Atât instalarea, cât si mo

dernizarea fabricei s’a termi
nat zilele aceste, și astfel fa
brica reorganizată a început 
cu toată capacitatea să
ducă licherurile atât de pre
ferite și bine cunoscute sub
marca ,,Lichtwitz“.

In sensul legii burselor camerele 
dp arbitraj ar urma să se înființeze 
la camerele de comerț și deci numă
rul acestor camere de arbitraj s’ar 
cifra la 48 în urma acestui proiect.

Prin noua iniițativă se încearcă 
să se evite aglomerarea de procese 
la tribunalele la cari s’ar prezenta 
numai recursurile.

Contra sentințelor referitoare la 
sume mami mici de 100.000 lei, ar 
urma să se facă recursuri la tribu- • 
nale, iar

contra sentințelor referitoare la 
sume mai mari de 100.000 lei,

apelurile ar urma să se facă la cur
țile de apel. . .

In unele cercuri se excepționează 
înființarea camerelor de arbitraj }>c 
lângă toate camerele de comerț, mo- 
itivându-se, că înainte de votarea le
gei burselor •

numai puțini arbitri aveam,
dar aceștia erau de primul rang, cum 
era cazul la „Lloydul” din Timișoa
ra.

Camerele de arbitraj este necesar 
să ne servească garănțe suficiente și 
pentru streinătate și din acest motiv

nu, este sigur, că' reprezentanții , 
firmelor din străinătate vor av- 
cepta toate cele 48 camere de ar

bitraj,

cari s ’au proiectat ín Románia.
Chestia se speră să se clarifice ín 

scurt timp la București, ca să se 
creieze odată siguranță și în aceasta 
privință, după cum pretind interesele

htranzacțiunilor.

Firme germane și sue
deze au făcut oferte pen
tru repararea telefoane

lor P.T.T.
Se știe că guvernul urmează 

tratative cu firma suedeză E- 
riclison Telefonaktienbolagef 
și cu firma Standard, pentru 
repararea telefoanelor.

Direcțiunea generală P. T. 
T. a primit o nouă ofertă din 
partea firmei A, E. G. din 
Berlin.

Firma A. E. G. se angajează 
să conducă căble pe sub pă
mânt și să înființeze centrale 
telefonice 
mai mari 
afară de 
Berlin ar

automate în orașele 
din România. In 
aceasta, firma din 
mai furniza pentru 

poșta automată, aparate de te
lefon și telegraf.
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Tömeg vagyon értékesítése a fizetés
képtelenségi és csődesetekben

Irta: Dr. Forís Lajos
a Romániai Hitelezői Védegylet igazgatója.

nem szervezkedés és együttes 
szolidáris eljárás és akkor a 
iömegvagyon nem lesz egy köz
préda, hanem egy alap ahoz, 
hogy a hitelezők legalább kö
veteléseik egy részét megment
hessék.

Egy letagadhatatlanul kiüt
köző tünet nálunk, hogy az 
emberek, a gazdasági egyesü
letek stb. ki nem fogynak a 
panaszokból, siránkozásokból, 
amélkül hogy komoly, tudatos, 
tervszerű megmozdulá-ukat lát
nánk azoknak az eszközöknek, 
módoknak keresésére, amelyek
kel ezeket a bajokat orvosolni, 
esetleg enyhíteni lehetne. így 
vagyunk például a fizetéskép
telenségnél és csődeseteknéi. A 
bukaresti lapok (Argus, Lupta, 
Universul stb.) nap-nap után 
foglalkoznak vele, a legkülön
bözőbb gazdasági egyesületek 
gyűléseinek egyik állandó 
tárgysorozati pontja, de min
denütt csak panasz; kritika, 
sehol tanács, terv, útmutatás.

Az egyetlvn pozitiv ered
mény: a Preventív Konkordat- 
eljárásáról szóló uj és egysé
ges törvény, amely a Védegylet 
agitációjának köszönheti létre- 
jötétt, — sajnos 1 a törvény 
előkészítésénél ennek dacára 
nem kaptunk szerepet és bizony 
a gyakorlatban az uj törvény 
nem váltotta be a hozzáfűzött 
reményeket. Ezért a sok pa
nasz, felterjesztés, ami nem 
orvosol és ami helyett sokkal 
üdvösebb volna, ha az érde
keltek és legelső sorban a hite
lezők olyan gyakorlati megol
dásokat keresnének, amellyel 
az uj törvény mellett megtud
nák védeni érdekeiket. Egy 
ilyen gyakorlati megoldásra 
váró feladat például a tömeg- 
vágyon értékesítése fizetéskép
telenségi és csődesetekben:

A hitelezők 
panaszkodnak.

A hitelezők panaszkodnak: 
„kérem, — több mint egy millió 
lejt ért el a csó'dvagyon és a 
tömeggondnok jelentése szerint 
mindössze 160.000 lejért kelt 
el, — A gazember 600.000 lejes 
áruraktárát egy adóárverésen 
eladatta 28.000 lejért, a felesé
gének nagybátyja vette meg“, 
— „A mig a tárgyalásokat foly
tattuk vele, a ráktárának értéke 
leapadt 500.000 lejről 200.000 
lejre“ stb. stb. Az adós panasz
kodik : „Nem tudom a ráktára
mat értékesíteni, — detailban 
nem tudok árulni, mert deszor- 
tálva vagyok, ha pedig egész
ben el akarom adni úgy annyit 
se kapok, hogy a hitelezőknek 
40%-ot tudjak fizetni".

Naponta hallani ezeket, ellen
ben nagyon ritkán hallani, hogy 
a hitelezők és az adós, mert 
ebben az esetben közös az ér
dekük, összefogtak volna, hogy 
a megl evő aktivákata lehető leg
jobban értékesítsék, Az Acred. 
(Romániai Hitelezői Védegylet) 
több ízben megpróbálkozott 
azzal, hogy átvette (minthogy 
más utón nem mutatkozott le
hetőség a hitelezőknek legalább 
részben való kielégítésére lehe
tőség) az adós aktíváit, hogy 
szabadkézből, a hitelezők se
gítségével értékesítse és a be
folyó'" pénzt aránylagosan szét
ossza, de — sajnos! — minden
egyes esetben akadtak köte

kedő hitelezők, akik nem hogy 
támogatak volna bennünket, 
sőt ellenkezőleg igyekeztek el
gáncsolni. Különösen egy ne
hány kisebb hitelező arra spe
kulált, hogy az ő pár ezer lejes 
követelése miatt nem hagyják 
a szanálást vizbe esni és" a 
leglehetetlenebb követelésekkel 
állottak elő: hogjr nekik élőre 
biztositsuk a kvótát, hogy nekik 
magasabb kvótát fizessünk, 
hogy ők nekik adják az általuk 
szállitott árut vissza stb. Sike
rült is nem egy esetben az 
eljárást elgáncsolni és az adóst 
csődbe kergetni, amikor is egy 
bánit sem kaptak, — sem ők, 
sem a többi hitelezők. A végül 
természetesen — panaszkodtak,

- rossz a törvény, gazember 
az adós. Annak a belátásához, 
hogy ezeken a bajokon csak 
szervezett és egységes eljárás 
segíthet, hogy hiába minden 
törvény, ha nincs szolidaritás, 
sajnos! még a romániai hite= 
zők nagyrésze ' nem jutott el.

Szolidaritásra, 
van szükség. 

Hogy pedig összetartással, 
szolidaritással és szervezettség
gel, ha nem is lehet kiküszö
bölni ezeket az eseteket, de 
legalább meglehet menteni a 
megmenthető t, arra igen jó 

Fabrica 
de lanțuri S. pe Acții 

Timișoara

PRODUSE:
Lanțuri de fier pentru agricultură, sudate electrice 
și patente, potcoave de cisme, alice deVplumb.

I Láncgyár
I Részvény társaság
I Timișoara

Mezőgazdasági vasíáncok, villa nyforrasztott 
és patent kivitelben, csizmapatkó, ólomsörét stb.

példa a bukaresti „Asociația 
comercianților engrosiști" mű
ködése, amely rendszerint maga 
veszi meg és értékesíti a fize
tésképtelen cég tömegét, vagy 
cső d vagy ont és ezáltal meg, 
akadályozza azt, hogy potom 
árért elkótyavetyéljék. Hiába 
szeretnék Erdély és Bánát ma
gasabb kereskedelmi fejlettsé
gére, nagyobb kereskedelmi 
moráljára hivatkozni, — a való
ságban, legalább ezen a téren, 
a hegyeken túl sokkal nagyobb 
a szolidaritás, a külön egyéni 
érdekeknek az összhitelezők 
érdekeivel szemben való le- 
tompitása.

Magyarszágon ez a tömeg- 
vagyon-mentés szintén az O. 
H. E. (Országos Hitelezői Véd
egylet) keretében történik és 
épen a napokban volt egy érte
kezlet igen komoly és tartal
mas felszólalásokkal, amelyek
ben igen sok gyakorlati útmu
tatás történt, hogyan lehet a 
tömegvagyon értékesítést a leg
jobban megoldani. Ennek a 
tanulságai rendelkezésünkre ál
lanak és most már csak bekell 
várnunk, hogy az érdekeit gyá
rosok és nagykereskedők meg
fizessék a tandijjat az odavesz
tett kinnlevőségekkel ahhoz, 
hogy belássák, miszerint nem 
panasz és siránkozás segít, ha-

Modificarea legii 
comercia izării

D. ministru Vlad a depus la 
Senat, proectul de lege pentru 
modificarea art. 3 din legea 
pentru organizarea și adminis
trarea pe baze comerciale a 
întreprinderilor și avuțiilor 
publice.

Art. 3 din lege se transfor
mă în modul următor:

Pe lângă Ministerul Indus
triei și Comerțului se înfiin
țează un Consiliu superior al 
administrării întreprinderilor 
și avuțiților publice compus 
din:

Un membru al Comitetului 
executiv al Băncei Naționale, 
desemnat de Consiliul său de 
administrație;

Un delegat Asociațiunilor 
Băncilor, desemnat de consi
liul de miniștri, după o listă 
de prezntare de 3, tixată de 
Consiliul de administrație al 
acelei Societăți;

Un delegat al Uniunei Ca- 
merilor de Comerț și de In
dustrie;

Un delegat al Uniunei Ca- 
merilor de agricultură;

Secretarul general al Con
siliului general al Cooperației;

Administratorul Casei Pă
durilor;

Administratorul general al 
administrației P. A. R. I. D.;

Un delegat al Ministerului 
de finanțe;

Un delegat al Consiliului 
Superior al muncii;

Președintele Uniunei Ora
șelor;

Patru specialiști, în chestiu
nile economice și finanțiare, 2 
jurisconsulți și 6 ingineri din 
următoarele specialități: mi
ne, electricitate, construcții ci
vile, hidraulică, mecanică și 
silvicultură, numiți de consi
liul de miniștri.

Pentru numirea specialiști
lor, în chestiuni economice și 
financiare, a jurisconsulților 
și a inginerilor, .se va lua avi
zul Instituțiilor de studii și 
cercetări științifice, sau a 
eorpuirlor profesionale con
stituite pe bază de lege.

Președintele va fi desemnat 
de consiliul de miniștri, dintre 
membri consiliului.

Nu pot fi numiți sau dele
gați în Consiliul Superior al 
administrării întreprinderilor 
și avuțiilor publice, persoanele 
cari fac parte dintr’un Consi
liu de administrație al unei re
gii mixte sau cooperative.
««HMM*********************

Două centrale 
cooperative în Ardeal
Atât în Cluj cât și la Brașov 

se fac pregătiri pentru înfiin
țarea a două centrale coope
rative.
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Iría: Kun Richard
az Erdélyi és Bánsági Kereskedő-testületek Szövetségének elnöke

Az elmúlt esztendőben min
den törvényhozási ténykedé
sünk két irányban tendált: az 
egyik cél a mesterséges falak 
leszakitása volt, melyeket egy 
előző, elhibázott politika épi- 
tett az önerő szentségének jel
szava alatt köztünk és a kül
föld között.

A kormány azzal kezdte 
meg gazdasági programjának 
megvalósítását, hogy

kaput nyitott a külföldi 
töke előtt,

Bőt alkalmat és módot terem
tett számára, hogy a közintéz
ménynek, állami üzemek, köz
munkálatok vállalkozásaiban 
részt vegyen, közreműködjék 
a föld feletti és földalatti ja
vak kitermelésében és invesz
tícióival mielőbb életképessé 
és jövedelmezővé tegye az ál
lami vállalatokat.

A másik ténykedés arra irá
nyult, hogy az év elején ke
resztülvezetett stabilizációt 
biztosítsa, elsősorban azzal, 
hogy

helyreállítsa az államház
tartás egyensúlyát,

mint a stabilizáció legelemibb 
feltételét. Különösen ebben az 
irányban kellett a kormány
nak rendkívüli s egyben igen 
hálátlan erőfeszítéseket elkö
vetnie, mert — az invesztíciós 
kölcsönökről még csak nem is 
beszélve — a stabilizációs köl
csön folyósításáról sem lehet 
sző addig, míg' az államháztar
tás biztos alapokon nem nyug
szik. Épen az volt szerepe a 
Román Nemzeti Bankhoz ki
küldött francia szakértőnek, 
Rist-nek, hogy a stabilizáció 
technikai előfeltételeinek meg
teremtésénél tanácsokkal és 
útbaigazításokkal szolgáljon. 
Mivel azonban a költségvetés 
hiányait nem lehetett más mó
don és más eszközökkel pótol
ni, a kormány kénytelen volt 
népszerűségének árán uralom- 
rajutása első pillanatától kezd
ve az egyenes és nem egyenes 
adókat állandóan emelni, ami 
a magángazdaság helyzetét 
még nehezebbé tette.

A kontinentális válság, az 
általános fogyasztási krízis,

a gabona és terményáruk 
nyomott árnivója is sú
lyosbították a helyzetet,

de egyúttal ugyanazt az im
presszumot adták meg néki, 
mely egyformán jellemzi ma a 
középeurópai agrár államokat. 
A romániai termés kielégítő, 
sőt több helyen igen jó volt, 
azonban még csak kis része 
volt értékesíthető s ezért nem 
érezhető enyhítő hatása.

Mindamellett hinni lehet és 
hinni kell, hogy

elérkeztünk a válság kul- 
minációs pontjához.

Kormányzásunkat szilárd aka

rat irányítja, hogy gazdasági 
programjának megyalósitásá- 
val a kibontakozás és a’ hala
dás útjára terelje az országot. 
A vámtarifareform előkészíti 
a külföldi államokkal kötendő 
szerződéseket, melyek hivatva 
lesznek terményeink és feles 
javaink számára elhelyezési le
hetőséget teremteni. Erre ki
tűnő alkalmat ad az uj tarifa 
szerkezete, mely az egyes áru
cikkeknek biztosit jóelőre ked
vezményes rezsimet, ahelyett, 
hogy általános legtöbb kedvez
ményi klauzulával kellene ve
szélyeztetnünk mindazt, amit 
eddig építettünk.

Ugyancsak remélhető, hogy 
a kormány jelenlegi első ön
álló költségvetési évében,

a kimerült adóalanyok 
ujabb megterhelése nélkül,

megtalálja azokat az eszközö
ket, melyekkel az államháztar^ 
tast egyensúlyban tarthatja.

Nu a reușit târgul de crăciun
In loc de târg s’a evidențiat o stagnare de crăciun

Stagnarea în comerț a ajuns 
Ia culme cu ocazia târgului de 
crăciun, la care comercianții 
sperau să se revanșeze pentru 
pierderile suferite în trecut.

Un comerciant ne-a declarat, 
că toți comercianții au contat 
la inactivitatea comercială, pe 
care o întâmpinase, dar to
tuși sperau, ca să-și realizeze 
ceva. Criza însă le-a nimicit 
și speranțele, deoarece abea

A várt gabonahossz helyett 
uj lanyhasági hullám jött

A gazdák már előlegeket vesznek fel az uj 
termésre

Mintegy három héttel ezelőtt1 
nemcsak a nemzetközi gabona
piacokon, hanem nálunk is a 
gabonaárak némi javátása kö
vetkezett be és mindenki biza
kodással tekintett a közeljövő 
felé, mert azt remélte, hogy a 
gabonaárak fokozatos feljavu- 
lása tartott lesz. Emellett szólt 
az a körülmény is, hogy Ar- 
gentinából, a világ eme nagy 
éléstárából olyan hírek érkez
tek, hogy az ottani termés nem 
kielégítő és igy a tavalyi világ-

BEREA
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sör a legjobbK Ir

Hasznos és sürgős intézkedé
sekkel egyengeti és sietteti a 
külföldi tőke bejövetelét, ne- 
sekkel egyevngeti és sietetti a 
prioritásáról lemond, válasz
tott szakbirósáeok engedélye
zésével gyorsabbá teszi a ke
reskedelmi jogszolgáltatást, s 
általában eliminálja azokat az 
akadályokat, melyek a külföl
di tőkét eddig tartózkodásra 
késztették. Ha ily fázisba jut
nak a dolgok, úgy a külföldi 
vállalkozó tőke segítségével 
ujráépülhetnek útjaink, vasu- 
tunk, postánk, kikötőink s a 
pezsgő munka uj vérkeringést 
önt artériánkba.

A kellő tőke mellett a mun
kaalkalom lehetőségei sehol- 
sem olyan nagyok, mint Ro
mániában s ezért kell még a 
legválságosabb időkben is re- I 
mélnünk, hogy helyes irányi- | 
tás mellett nemsokára el kell I
következnie a várt 
lésnek.

fellendü-

s’au înregistrat cumpărări.
In loc de un târg de crăciun, 

în actualele împrejurări s’a 
evidențiat mai mult o stagnare 
de crăciun în comerț, cum nu 
s’a mai pomenit, pentrucă și 
clienții, cari s’au evidențiat, 
au cumpărat mai mult pe cre
dit/

Nu .se știe, dacă situația va 
mai continua să dureze, dar se 
speră, că se va îmbunătăți.

hozammal, szemben a termés
eredmény kevesebb lesz.

Most ennek az ellenkezője 
tűnt ki és a gabonapiacokon 
végigszáguldott a riasztó hír, 
hogy a várt gabonahossz he
lyet itt a gabonabessz.

De nemcsak a kenyérmagvak 
árai, hanem

a tengeri ára is erősen 
megy lefelé.

A budapesti tőzsdén például 
nyolc nap alatt 1.60 pengővel 

1

ment visza a tranzitn-tengeri 
ára, amely métermázsánkint 
cca 40. lejt tesz ki

Belföldön a helyzet annyival 
rosszabb, hogy a gazdák, akik
nek még módjukban állott várni 
az értékesítéssel, vártak is 
abban a reményben,, hogy az 
árak fel fognak javulni. Ezek 
a gazdák most mindenáron 
kénytelenek értékesíteni ter
ményeiket. hogy a nyomasztó 
adósságukat rendezhessék. Két 
hét alatt .570 lejről a 77—78 
Kg.-os buza 530‘ lejre ment 
vissza, a 75 kg.-os buza pedig 
már-500 lejre csökkent, mig a 
tengeri 270—280 lejt jegyez. 
Az árpa ára 300 lej, erdélyi 
takarmányárpa pedig 250—270 
L métermázsánkint. Ugyancsak 

lemorzsolódott a liszt 
ára is.

amely 30—70-es beosztásban 
915—920 lej nagymalmi őrlésű, 
a kismalmi ör.ésü liszt pedig 
880 lej körül mozog.

A gazdatársadalom pénzügyi 
helyzetére egyébbként szomo
rúan jellemző, hogy már elő
legeket vesznek fel az uj ter
mésre, hogy részben rendezzék 
tartozásaikat, másfelől pedig 
invesztíciókat eszközölhessenek 
már pedig tekintettel arra, hogy 
még több mint hat hónap vá
laszt el az uj aratástól, az ilyen 
korai kölcsönök súlyos kamat
terhekkel járulnak.

iuta t m 18 ta

Licitarea mărfurilor 
rămase în vămi

Ministerul de finanțe a tri
mis un ordin circular tuturor 
punctelor vamale din țară prin 
care li se pune în vedere ca 
pe viitor, prețul dela care va 
începe vânzarea mărfurilor 
prin licitație publică nu va 
fi cel care reprezintă totalul 
drepturilor vamale, ci acel ce 
se va oferi de către licitator.

Comerțul de animale
In „Monitorul Oficial" din 

17 Decembrie crt. a apărut de- 
ciziunea Ministerului agricul
turei și domenilor prin care 
onorariile fixate prin deciziu- 
nea mnisterială cu No. 72.065 
din 1925, cu privire la comer
țul de animale, au fost supri
mate pe ziua de 15 Decembrie 
curent.

In consecință toate certifica
tele veterinare ce se vor elibe
ra pentru transport de anima
le sau de produse animale, fie 
pentru interiorul țarii, fie 
pentru export, vor fi gratuite, 
dnii medici veterinari fiind o- 
bligați a nu pretinde și a re
fuza plata sub orice formă 
pentru asemenea servicii.
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Izgalmak a választott bíróságok 
felállítása körül

Negyvennyolc kamarai választóbírőság felállításáról van sző
A Kamarák Országos’ 

Szövetségének uj tervezete a 
választott bíróságokról újra 
izgalmat váltott ki az érdekelt 
körökből. Hetek óta sürgetik 
mindenfelől már a megoldást, 
mely azonban egyre késett. Az 
egész vonalon teljes bizonyta
lanság uralkodott arra nézve, 
hogy az uj tőzsdetörvény élet
belépése után

milyen formában kezdik 
meg majd működésűket a 

választott bíróságok.
A Kamarák Szövetsége az ál-9 
tala készített tervezetben erő
sen hangsúlyozza ezen válasz
tói bíróságok felállításának 
igen nagy szükségességét, mi
után csak igy tartja lehető
nek a kereskedők és iparosok 
között felmerülő rengeteg vi
tás kérdésnek a megkönnyi- 
tett elintézését. Tulajdonkép
pen utalhatott volna arra is, 
hogy a kereskedő bírák sokkal 
több tapasztalattal rendelkez
nek a kereskedelmi ügyekben 
való elintézés terén, mint a 
rendes bíróság. Nyilvánvaló 
azonban, hogy pusztán finom
ságból és udvariasságból a tör
vénytervezők kikerülték az er
re való utalást, holott ennek a 
körülménynek kétségtelenül 

nagy szerepe volt az eddigi vá
lasztott bíróságok életében. A 
másik ok volt viszont az, hogy 
a rendes bíróságok előtt a ke- • 
reskedelmi ügyek elintézése 
mindig rendkívül sokáig hú
zódott.

Az uj tőzsdetörvény kiemeli 
azt, hogy a választott bírósá
gok felállításának munkáját 
legjobban az iparkamarák tud
ják elvégezni, melyek minden
eképpen legközelebb állanak eh- 
héz a kérdéshez. Akkor tehát, 
amikor az iparkamarák hatás
körébe utalja át a törvény a 
választott bíróságok intézmé
nyének megállapítását, egy
szerre

negyvennyolc ilyen vá
lasztott bíróságnak a fel
állítása kerül szóba egész

Románia .területén.

Valószínűség szerint ugyanis 
minden iparkamara mellé vá
lasztott bíróság kerül, miáltal 
a peres eljárások munkája erő
sen decentralizálódik. Ezen 
választott biróságok hatásköre 
jelentékenyen kiterjed és Íté
letei — feltéve, hogy a per
vesztes fél nem helyezte előre 
letétbe a terhére megítélt ösz- 
szeget — azonnal végrehajt- 

' hatók.

Százezer lejen alnli pe
reknél az Ítélet ellen a tör
vényszéknél, százezer le
jen felüli összegeknél a 
táblánál van helye feleb- 

bezésnek.

A választott bírói kar összeál
lítása mindenütt, igen szigorú 
megítélések szerint történik. 
Annyit már most is meg lehet 
állapítani a Kamarák Szövet
ségének tervezete nyomán, 
hogy ez meglehetős kiszélesí
tése az uj tőzsdetörvénynek. 
Kereskedelmi körökben ter
mészetesen nagy az izgalom, 
hogy milyen mértékig sikerült 
a Kamarák Szövetségével a 
törvénytervezetet elfogadtat
ni. Általánosan úgy Ítélik meg 
a dolgot, hogy az iparkamarák 
mellé beosztott ilyen alapon 
álló választott biróságok in
tézménye feltétlenül be fog 
válni és nagyobb zökkenés nél
kül segít majd keresztül azo
kon a nehézségeken, amelyeket 
az uj kormány tőzsdetörvénye 
támasztott.

Bizonyos oldalon kifogá
solják, hogy minden ka- 

' mara mellé választott bíró
ságot állítsanak fel, 

miután nem tartják valószínű

nek, hogy közel félszáz helyen 
lehessen elsőosztályu bírói 
kart összehozni.

Kétségtelen, hogy ha máról- 
holnapra történne ezen nagy
számú választott bírói karnak 
a kinevezése, úgy jelenté
keny fokú bizalmatlanság nyíl 
vánulna meg azok munkájá
val szemben. Nem szabad elfe
lejteni, hogy az uj tőzsdetör
vény keletkezése előtt ilyen 
választott bírói kar csak na
gyon kevés volt, de annál meg
bízhatóbb és ami fontos, — itt 
van például a Lloyd-biróság 
— Európaszerte elismert. Fi
gyelembe kell venni, hogy a 
belföldi kereskedők számos 
esetben külfölddel kötnek üz
leteket és annak garanciaki
kötései lehetnek. Ezen garan
ciakikötés a szerződésben ter
mészetesen azon klauzulára 
vonatkozik, amely valamelyik 
bíróság illetékességét köti ki 
peres eljárás esetén. Nagyon 
valószinü, hogy

a külföldi kereskedők nem 
fognak egykönnyen bele
nyugodni mind a negyven
nyolc választott bíróságba

s ezért nagy nehézségéket okoz 
hat az a körülmény, hogy min
den választott bíróságnak a te
vékenységi köre csak az illeté
kes iparkamarai működési te
rére terjed ki.

Remélhetőleg néhány héten 
belül Bukarestben tisztázódik 
majd a helyzet és sikerülni fog 
ezt a kérdést végre a legjobb 
meggőződés szerint likvidálni.MaurițiuDarvas & Comp.

PBODUCE: Cherestea

Aquila 
Română

Societate Anonimă 
pentru Gomert și Industrie Cluj.

și cioplitură manile la 
uzina' din Gheorgheni.

Gőzfürész és faragottfa 
termelés. Fűrészüzem : 
Gyergyószentmiklóson.Târgu-Mureș

Capital social deplin vărsat 
Lei 5,000,000.

TELEFON:
BIROUL 337.

Calea Dorobanților 
No. 41.

DEPOZITUL 256, 
Strada Baciu Linie, 

de Garaj.

Reprezentantul Firmei 

„CREDITUL MINIER" S. A. 
Rom. pt. desvoltarea industriei 

minieri București.
Benzină, petrol, motorină, păcură și oleiru 

de mașini.
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â drákói 
sdőjarasht

A pénzügyminiszter a napok* 
bán beterjesztett uj adójavasa 
lata csak úgy hemzseg a drákói 
szigoruságu adóbünteíések, sok 
százezres bírságok, bebörfönzé* 
sek é.s egyéb hasonló szankciók* 
tói. Epén csak egyet felejtet* 
tek ki ebből a kedves karácso* 
nyi ajándékból: a bitófát.

Sok mindent látunk abban, 
csak egyet nem, ami pedig első 
pontjának kellene lennie- Az 
adókulcs tetemes leszállítását.

Világos, hogy ilyen szigorú 
szankciók alkalmazásánál ennek 
nem szabad lett volna semmi* 
képen sem elmaradnia. Csakis 
megértő, az anyagilag annyira 
legyengült adózó polgárság £e= 
herbirásához és a mostani rossz 
viszonyokhoz mért uj, teteme* 
sen elszállított adókulcs mel« 
lett, képzelhető el eme szánk* 
ciók keresztülvitele.

Ha a drákói adótörvényeket 
— ami szinte hihetetlennek 
látszik — a régi kulcs mellett 
akarnák végrehajtani, — akkor 
a t. pénzügyminiszter ur

a Íeh«zott üzletredő* 
nyök kulcsaiból olyan 
óriási gyűjteményre fog 
szert tenni, amellyel Eu
rópa egyetlen pénzügy
minisztere se dicseked

hetik*
Ismét egy primitív, elméleti, 

uj, szerencsétlen, kereskedő* 
ellenes törvényjavaslat, amely 
az élettel, a helyzettel és vi= 
szonyokkal éppenséggel nem 
számolt s amely folytán 

•— ha az törvénnyé válnék — 
az adóalanyok tízezrével lenné* 
nek kénytelenek a kereskede= 
lem sülyedő hajójáról elmene* 
külni, mielőtt ez a törvény* 
monstrum örvénylése mindé* 
nőket elnyelné.

Vagy azé hiszi a pénzügy mi* 
niszter ur, hogy a kereső pol* 
gárság egyedüli életcélja azért 
dolgozni rogyásíg, hogy egész 
keresetét csak ad.ó* és illeté* 
kékben adja le ? Es ezt a mos* 
tani időpontot találta a minisz* 
teruralkalmasnakvéli arra, hogy 
ily szörnyen magas kulcs mel* 
lett eféle szakciókkal az ed* 
digi adóknál még többet pré* 
seljen ki? Most, amikor az 
utóbb készült rossz kereske* 
delmi törvényekkel a tisztes* 
séges kereső osztály lábai alól 
a gyékényt amúgy is kirántot* 
ták? Most, a kereskedővilág 
nyomorúságának idején, amikor 
az amúgy is végsőkig felsrófolt 
adókat a terhek alatt roska* 
dozó polgárság amúgy se tudja 
megfizetni és amikor az ered* 
ménytelen árverések jajjaitól 
visszhangzik az ország? Ezt az 
időpontot tartja a miniszter ur 
alkalmasnak egy ilyen drákói 
törvény végrehajtására? Azt 
hiszi talán, hogy ezzel az állam 
érdekeit szolgálja ? Azt a ke* 
veset, amit az utóbbi idők visz* 
szafejlesztő kereskedelmi tőr* 
vényei még meghagytak, a 
pénzügyek vezetője akarja el* 
pusztítani ?

Ha ez a javaslat igy tör* 
vénnyé válnék, csakis

szomorú összeomlás vár
hatna Románia kereske

delmére
és akkor eme törvényjavaslat 
lesz annak széles gyászkeretü 
pártecéeulája. Reméljük azon* 
bán, hogy e javaslat — javas* 
lat marad. Talán észre téríti az 
illetékes fényezőket az el nem

Banca Urbană S. A. BncureșH își spo- 
rește capitalul social la 100 

milioane lei
Banca Urbană S. A. din Bu

curești, ce s’a înființat cu un ca
pital social de 1 millión lei, 
din 1919 până in 1928 și-a spo
rit capitalul sausocial la 50 
milioane lei. Suntem informați, 
că acționarii societății au ho
tărât sporirea capitalului la 
100 milioane Iei, dând autori
zație direcțiune! pentru tran
șarea acestei tranzacțiuni.

Direcțiunea în baza autori-

Bursele de efecte ne teviden- 
tiază noui surprize 

Părerile industriașilor, cari deocamdată nu participă 
la organizarea burselor noui

Industriașii, cari deși au ma
re interes în organizarea bur
selor regionale, deocamdată nu 
se amestecă în organizarea ini
țiată.

Din partea industriașilor, 
problema organizărei burselor 
selor provinciale se caracteri

mdustrse și comerț s. a.

SEDIUL CENTRAL CLUJ.

FILIALE:

Alba-Iulia, Bistrița 
Hațeg, Sibiu, Turda. — CA

PITAL SOCIAL 50 mlloane. re
zerve 20 milioane, depuneri 200 mi

lioane. — întreprinderi industriale fondate 
și cointeresate: Industria Sârmei — fabrică de 

cuie și sârmă în Ghiriș, gara Câmpia Turzii. — Făb- 
vica de sticlărie societate anonimă — in Turda. — Fab 
rica de eternit „Meteor" în Oșorheiu, județul Bihor.

Banca primește depuneri, acordă împrumuturi, 
cumpără și vinde devize, remite bani în sfrăi- 

nătate, face tot felul de operațiuni bancare.

maradható hangos és hatalmas, 
indokolt országos felzúdulás és 
falán=talán még sem lesz ke* 
reszfülvíhefő, hogy az ország 
amúgy is beteg, sínylődő keres* 
kedelmét ilyen válságos idők* 
ben eféle drasztikus, végzetes 
és kegyetlen törvényekkel meg* 
öljék 1

î zației primite din partea adu- 
l nării generale a hotărât să 

emită 60 mii acțiuni cu nomi
nal de 30 milioane lei. Acțio- 

' narii vechi pot semna trei ac- 
| țiuni noui, după cinci acțiuni 

vechi. Termenul semnării 31 
Decembrie. Nouă emisiune va 
fi semnată de către acționarii 
vechi. Acțiunile Băncii Urbane 
sunt cotate la bursa din Bu-

J curești.

zează foarte interesant, după 
cum se poate constata din ur
mătoarele lămuriri, primite de 
la un industriaș: :

— Guvernul a luat dispozi
ții, ca să mai înființeze patru 
burse regionale pe lângă cea 
•din București. Hotărârea gu

2

vernului de a înființa burse 
regionale, de efecte, după pă
rerea industriașilor, pot să ai
bă grave repercursiuni asupra 
industriei, avându-se în vede
re, că

acțiunile întreprinderilor 
industriale pot să fie o- 
biectul unor manevre spe

culative,
foarte periculoase.

— întreprinderile, cari au 
dorit să-și Introducă acțiile la 
burse, au avut în trecut ocazia, 
■să-și realizeze această dorință 
și până acuma, întroducân- 
du-și acțiile la bursa din Bu
curești. Astfel înființarea u- 
nor noui burse regionale, era 
de prisos.

‘ Nouile burse pot să fie in
conveniente nu numai în 
relații interne, ci și ex

terne.
— Ce păreri vor avea con- 

sorțiile din streinătate, cari 
au acții dela întreprinderi ro
mâne și vor observa, că în 
țară

speculația a contribuit la 
reducerea cursului efecte

lor în interiorul țării

cu mult sub valoarea, cu care 
s’au cumpărat de către con- 
sorțiile din streinătate? In 
schimb, dacă se urcă cursul 
din streinătate căutând, ca 
să-și realizeze profit, se vor 
preta la valorizarea acțiilor ce 
dețin.

După părerile noastre, con
cluziile înșirate nu pot să jus
tifice atitudinea industriașilor, 
deoarece tocmai

bursele au menirea, ca să 
lanseze efecte

atrăgând interesul general fa
ță de aceste efecte, pentru cari 
nu este nevoie să se Întreprin
dă necondiționat manevre spe
culative. In schimb societățile 
pe acții vor avea posibilitatea, 
ca să-și plaseze și plusul de 
acții de care dispun, acapa- 
rându-și astfel numerarul ne
cesar investițiilor.

240 vagon sző’őt expor
táltunk Lengyelországba

Á román-lengyel kereske
delmi szerződés, amelynek az 
érdekeltek nélkül való megkö
tése élénk tiltakozást váltott ki 
a .román ipari és kereskedelmi 
érdekeltségek körében, abesz- 
szarábiai szöllőtermelőkre ta
gadhatatlan előnnyel járt. A 
besszarábiai szöllőtermelők 230 
vagon szöllőí exportáltak Len
gyelországba. A kiszállított 
mennyiségből hatvan vagont 
kilónként 40 lejért adtak el 
loco besszarábiai szöllő, mig a 
többi mennyiség ára eköröl az 
árbázis körül alakult ki. A len
gyelországi vásárlók általában 
megelégedettek voltak a romá
niai szöllővel.

Cititi „Lemnul*
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modificarea taxei de consumație 
pe produsele petrolifere

Ce cuprinde proectul de lege
D. Virgil Madgearu a depus Ia 

Camera, următorul proiect de lege 
pentru modificarea legii pentru în
ființarea taxei de consumație asupra 
petrolului:

Art. 1. — Taxele de consumațiunc 
asupra produselor petrolifere enume
rate mai jos, importate sau indigene, 
eu începere din ziua promulgării a- 
eestei legi se stabilesc, pentru tot 
cuprinsul țării, după cum urmează:

a) Benzina (gazolina) cu densita
tea 0,660 până Ia 0,730, lei 7.50 kgr; 
fo) Benzina cu densitatea 0,735— 
0,750, lei 5 kgr;

c) Benzina grea nedenaturată eu 
densitatea 0,760—0,785, lei 4.50 kgr;

d) Petrol White spirit și Washing
ton cu densitatea 0,785—0,810, lei 4

e) Petrol lampant eu densitatea 
0,815—0,825, lei 1 kgr;

f) Uleiuri minerale cu densitatea 
0,910—0,950, lei 3 kgr;

g) Benzina grea denaturată, cu 
densitatea 0,760—0,785, lei 1.50’kgr;

h) Ulei mineral brut, - denaturat, 
(motorina) cu densitatea 3,860— 
0,890, lei 1 kgr;

Art. 2. — Aceste taxe se plătesc 
pentru produsele ce se importă ia va
mă în momentul importării; iar pen
tru produsele indigene .când se scot 
din fabrică sau rafinărie.

Nu se pot scoate din fabrică sau 
rafinărie produse netaxate pentru 
consumul intern.

Art. 3. — Benzina grea, cave se 
acordă pentru activarea motoarelor 
întrebuințate în industrie și agricul
tură, se va denatura cu sudan sau 
eeruzol, care în prealabil se va ana
liza pontra a se stabili dacă face de
naturarea completă, adică dacă este 
solubil.

Proporția va fi de un gram sudan 
sau eeruzol la 100 de kgr. benzină.

Art. 4. — Uleiul mineral brut, 
(motorina) ce se acordă pentru :■ ti- 
varea motoarelor întrebuințate în 
industrie și agricultură, se va denatu
ra cu păcură în proporție de un sfert 
de kgr. păcură la o sută kgr. ulei.
• Art. 5. — Produsele denaturate nu 
se pot întrebuința ca materie prună 
din care să se fabrice alte produse.

Art. 6. — Denaturările se vor fa
ce de un organ de control, desemenat 
dc administrația financiară, asistat 
de agentul de contrai al fabricii res
pective.

Art. 7. — Produsele denaturate 
nu se pot scoate di nrafinării decât 
dacă sunt complet denaturate astfel 
cum se prevede în articolele prece
dente.

Art. 8. — Amestecul de produse 
petrolifere, taxate pentru consumul 
intern este cu desăvârșire oprit atât 
în rafinării cât și la denozite.

Asemenea nu se pot face stomări 
fără o prealabilă aprobare a Minis
terului.

Art. 9. — Produse denaturate se 
acordă numai acelora rari se va con
stata că posedă motoare, ținându-se 
seamă de forța în cai putere și de 
eonsumumi lunal al motorului.

Art. 10. —• Posesorii de motoare 
cu exploziuni .nu pot întrebuința pen
tru activarea acestor motoare decât 
produse taxate denaturate sau nede- 
n&turate.

Art. 11. — Pentru desfacerea pro
duselor petrolifere denaturate, Mini
sterul de Finanțe va putea acorda 
autorizații de înființare dc astfel de 
depozite cu autorizația prealabilâ-a 
Ministerului de Industrie și Comerț 
și a primăriei locale.

Depozitul trebuie să fie instalat 
într’un imobil separat, la o distan
ță de oel puțin 500 metri de rafină
rie, care distanță se va socoti dela 
marginea împrejurimii rafinăriei.

Depozitarii vor trebui să poscadă 
vase în capacitate totală de cel pu
țin 10.000 kgr. fiecare vas nu va pu
tea fi mai mic de 2.500 kgr.

Vor trebui să poseadă toate apa
ratele necesare pentru măsurătoare, 
pentru luarea densității și de Jisti'.a- 
ție, tabele de capacitate a rezervoa
relor calculată pe centimetri și pla
nurile rezervoarelor.

Ei vor trebui să țină un regis.ru 
vizat de administrația financiară, în 
care s ătreaeă la zi intrările și ieșiri
le pe fiecare fel de produs.

Art. 12. — Produsele denaturate 
nu se pot libera din depozite utcai 
numai celor ce au autorizație din 
partea Ministerului de Finanțe.

Art. 13. — Cei cărora li se acor
dă produse denaturate nu pot sub 
nici un motiv da altă întrebuințare 
acelor produse decât aceea pentru 
care li s’au acordat.

Társaság

KERN ÉS TÁRSAI
111.11 MIMU MII .........

Az Egyesült Csehszlovák Vasművek 
eladási szervezete.

A witkowitzi csőhengermüvek, a 
csehszlovák állami podbrezóvai csőhen- 
germüveknek és a csehszlovák öntött
edénygyárak vezérképviselete.

București, 
Cluj, 

Cernăuți 
Timișoara, 

Ploești.

A cluji fiók címe: 
Calea Regele Ferdinand 69/a.

A clují raktár:
Hitelbank Áruraktár P. Gării 3.

Art. 14. — Depozitarii de produse 
denaturate pot vinde din acelaș de
pozit și produse nedenaturate taxate.

In acest caz vor trebui să depună 
Ministerului planul și tabelele de ca
pacitate și pentru rezervoarele în 
cari se depozitează aceste produse 
și să țină în registru partidă sepa
rată de aceste produse.

Art. 15. — Este interzis depozitari
lor de a avea conducte de legătură 
între rezervoarele aflate în demv.it 
în care depozitează atât produsele 
nedenatruate, cât și cele denatura+e.

Art. 16. — Fabricanții, rafinorii 
și depozitarii cari vor contrav mii 
pentru prima oară dispozițiunilor 
prevăzute în art. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 
8, 12 și 15 din prezenta lege, e vor 
pedepsi solidar cu împuterniciți! lor 
cu de zece ori taxele de consumație 
aferente produselor sustrase dela 
plata integrală sau parțială a taxîlor 
de consumație și confiscarea unei 
cantități de produse echivalentă cu 
aceea căzută în contravenție.

Deosebit de aceasta Ministerul va 
putea închide fabrica, rafînaria sau 
depozitul pe timp de 6 luni.

Dacă în curs de 6 luni cad a doua 
oară în contravenție, închiderea, fa
bricii, a rafinăriei sau a depozitului 
.se va putea face pentru timp de un 
an.

Art. 17. — Contravenienții peden- 

siți a doua oară cu amenda de o ai 
sus, dacă comit o nouă contravenție 
într’un timp mai mic de un an dela 
data ultimei contravențiuni, vor pu
tea fi traduși și înaintea tribunalului 
corecițonal, după cererea fiscului, 
pentru ca persoanele cari au săvâr
șit contravenția să fie pedepsiți eu 
închisoare dela o lună până la un an.

Art. 18. — Depozitarii și împuter
niciți! lor cari vor contraveni dispo- 
zițiunilor art. 9. 10, 11, 13 și 14 se 
vor pedepsi solidar prima oară cu a- 
menda de 1000—5000 lei, a doua oa
ră cu o amendă până la 15.000 lei, 
iar a treia oară cu o amendă până 
la 30.000 lei și cu ridicarea .utori- 
zației de funcționarea depozitului.

Dacă s’au sustras și produse deîa 
plata integrală sau parțială a taxe
lor de consumație, în afară de aceste 
amenzi se va aplica și îndoitul f ixe
lor aferente produselor sustrage dela 
plata taxelor și confiscarea unei can
tități de produse egală celei căzută 
în contravenție.

Art. 19. — Tonte dispozițiuni'o ’e 
legi contrarii celor din legea de rață 
sunt și rămân abrogate.

Nouile burse de efecte 
și mărfuri la Cluj

A provocat o vie satisfacție decre
tul regal prin care se decide înfiin
țarea unei burse de efecte și mărfuri 
la Cluj.

Acum trebuie să urmeze numirea 
unei comisiuni interimare a acestor 
două burse la Cluj din partea Minis
terului de comerț și industrie, care 
va face toate pregătirile pentru des
chiderea bursei în capitala Ardealu
lui. Deocamdată aceste doua burse 
vor funcționa în încăperile palatului 
Camerei de comerț din'Cluj.

înainte co comisia interimară ve fi 
numită și constituită va lansa u>i a- 
pel și un prospect, va fixa lista 
membrilor acestor două burse și va 
convoca apoi adunarea generală a 
burselor. Această adunare generală 
este chemată să aleagă comitetul de
finitiv adică consiliul de administra
ție al celor două burse. Numai ace^t 
consiliu de administrație a bursei de 
efecte va putea să decidă cari din 
acțiunile, din valorile, din efectele 
societăților pe acțiuni din Ardeal vor 
fi înregistrate.

Bancherii șî legea contra 
eviziunii fiscale

Ministerul de finanțe a dat 
următorul comunicat:

O delegație de bancheri com
pusă din d-nii: Aristide Blank, 
Oscar Kaufman și Nae Ștefâ- 
nescu s’a prezentat d-lui mi
nistru de finanțe pentru a dis
cuta unele dispozițiuni din le
gea pentru reprimirea evaziu- 
nei fiscale.

In urma lămuririlor date de 
d. ministru de finanțe, cu pri
vire la înțelesul real al legei 
și a modificărilor aprobate de 
Comisiunea Legislativă a Ca
merei, delegația s’a declarat 
satisfăcută.

Dl. ministru de finanțe a 
promis delegației că va pro
pune Camerei să scoată comi
tetul de direcție al societăților 
anonime dela prevederile legei 
privitoare la responsabilitatea 
exactităței declarațiunilor.

regis.ru
demv.it
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A késiyszeregyezség a textil- 
szakma tükrében

Irta: Weiss Kálmán,
a Regner & Weiss textilgyár főnöke.

A textilszakma — ipar és 
kereskedelem számtalan, pro
blémája közül a legelső kétség
telenül a csődönkivüli kény
szeregyezség problémája. A. 
béke éveiben a legtöbb európai 
állam törvényhozása szüksé
gesnek találta a kényszeegyez- 
ségi eljárást, hogy 
uz önhibáján kívül gajba ju
tott adóson segítsen, a háború 
előtt azonban más morál volt, 
mint a háború által destruált 
erkölcsök után (hadiszállítá
sok stb.) napjainkban.

Éppen ezokból annyi hibája 
volt a régi kényszeregyezségi 
törvénynek, hogy a kormány 
kénytelen volt azt felfüggesz
teni. Sajnos azonban csak lé
nyegtelen módosításokat esz
közöltek rajta, sőt bizonyos 
irányban még rontottak is 
rajta.

Jelenleg az a helyzet, hogy 
az fizet 100 százalékot, aki 
akar, aki nem, az kényszer- 
egyezséget kér. Hogy mennyi 
kárt okoznak a becsületes ke
reskedőknek ezek a gyenge er
kölcsi alapon álló adósok, erre 
csak egy példát hozok fel.

Az olcsó áru.
Egy. cég nálam egy cikket 31 

leiért vesz és 25 leiért árulja. 
Teheti, mert éppen a sorok írá

sa közben értesülök arról, 
hogy kényszeregyezséget kért 
és 3 éven belül 15 leit akar fi
zetni. Már most hogy adhatja 
azt a cikket a becsületes ke
reskedő, aki 31 leit akar vissza 
fizetni?

Utóvégre egy törvényt nem 
arra való, hogy a fizetni aka
ró becsületes kereskedő, aki 
nem árulhat áron alól, óriási 
konkurrenciát kapjon egy 
olyan cégtől, amely csak a 
beszerzési ár felét akarja visz- 
szafizetní. Meg vagyok győ
ződve, hogy fizetésképtelensé
get csak kényszerből kérnek, 
ugyanakkor azonban az esetek 
legnagyobb részében a félig 
tönkrejutott. adós azt hiszi, 
most már úgyis mindegy és 
ha 20 százalék passzívája 
van, mindjárt igyekszik má- 
sik 20 százalékot a hitelezők 
pénzéből jogtalanul elzsebelni.

Hogy a kényszeregyezségi 
törvény kettős céljainak, 
(hogy az önhibájukon kívül 
bajbajutott adóson segítsen, 
másrészt, a tulajdon biztonsá
gát megvédje) megfelejen, tar
talmazni kell a következő pa
ragrafusokat:

Módosítani kell a tör
vényt

1. Az adós minden 6 hónap

ban köteles legyen nyersmér
leget készíteni és mihelyt lát
ja, hogy nem aktiv, tehát hogy 
az alaptőkéjét elvesztette, 
(már csak a hitelezők pénzé
vel más bőrére kereskedő) le
gyen köteles a k. e. eljárást 
megkérni. Az adós ezzel az 
eljárással a bajból gyorsan ki
kerül, viszont a hitelező legfel
jebb 20 százalékot veszít.

2. A minimális kvóta 60 szá
zalék lehet, szakember tudja, 
hogy kellő kereskedelmi pon
tossággal és gondossággal ve
zetett üzletnél lehetetlen 40 
százaléknál többet veszíteni.

3. Egy hitelező köetles az 
adós által elismert követelésé
nek fennállását esküvel bizo
nyítani.

4. Az eljárás egyszerűsítése: 
a bíróság egy szakember gond
nokot és igy jogász-helyettest 
rendel ki, akik kötelesek 60 
nap alatt az eljárást befejezni. 
A két gondnok-- költsége az ak
tíva értékének 4 százaléka, lég 
feljebb azonban 60.000 lei le-

Tancred Constantinescu lemondott a Resicai Vasmüvek és Uradalmak Rt. igazgatósági állásáról
Tancred Constantinescu írásban bejelentettea Resicai 

Vasmüvek és Uradalmak Rt. igazgatóságának hogy lemond ,a 
vállalatnál viselt igazgatósági tagságáról.

Tancred Constantinescu lemondása azzal az átszervezéssel 
van összefüggésben, amely a Resica vezetésében jelenleg van 
folyamatban. A liberális párt volt nagyhatalmú ^miniszterének 
lemondását politikai és közgazdasági körökben különbözőképen 
kommentálják.

hét.
A pénztárnál a hitelezők 

megbízottja ül.
5. Ugyanezen cég fizetéskép

telenségének másodszori meg
ismétlődése esetén a minimális 
kvóta 70 százaléknál kevesebb 
nem lehet.

6. Az érvényben .levő tör
vény 14. szakasza szerinti ál
lami adókövetelések árverésé
ről az adós ajánlott levélben 
tartozik értesíteni 14 nappal 
az árverés előtt összes hitele
zőit.

7. A fizetési határidő maxi
málisan 1 és fél év legyen.

8. A kir. ügyézség legyen kö
teles minden k. e. hivatalból 
bevizsgálni, egy hitelező kéré
sére vádat emelni és adóst bí
róság elé állítani. Ha a bíró
ság adós becsületes, tisztessé
ges eljárását bizonyítottnak 
találja, a vád alól felmenti.

Fenti pontok betartása bün
tetőjogi szankciókkal biztosi- 
taudók.
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Industria Textilă E
Aradană S. A. =

Telefon 7-58. =

Societate Comercială Ardeleană 
_____ pe gcținnt, Gini

Cea inai mare fabrică 
de textile din Ardeal

■

„BOGSZA“
Fabrica de licheur, rom și cognac. — Depozit mare de vinuri.

Reprezentanța Fabricei de Bere

Dreher~Haggemnacher
Oradea-Mare.

Depozitul general al apelor minerale

„Maria-Malnaș‘% „Stoiceni" și 
,yParâd“.

Erdély legnagyobb 
textilgyára, Arad

Telefon 7-58-

Aradi Textilgyár 
i Részvénytársaság
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Noui orientări în șțiințele
econo ice

Broșura Dlui Mihail Manoilescu : „Theorie du protectionisme 
et de Fechajage internationaF* (Teoria protecționismului și 
a schimbului internațional). Paris, editura: Marcel Giard.

Sub titlul de mai sus, di M. 
Manoilescu, președintele Uniu
nei Camerelor de Industrie și 
Comerț, a scris o broșură de 
cel mai mare interes pentru e- 
conomiștii de carieră, teoreti
cieni și practici — și demnă în 
acelaș timp și de atențiunea 
deosebită a celor ce diriguesc 
politica economică a țării noa
stre.

In prefața broșurei, autorul 
accentuează modest, că scopul 
ei este numai introducerea u- 
nui nou punct de privire în 
științele economice lăsând^ al
tora desvoltarea ideilor sămâ- 
nate în paginii e sale.

Noi vedem în ea — cu toată 
modestia aceasta — o splendi
dă clădire, proprie a resista 
multă vreme tuturor furtuni
lor, ce s’ar abate asupra ei.

Autorul pledează pentru te
oria protecționismului împo
triva teoriei liber chimbis- 
mului propagat de statele in
dustriale înaintate, pe un fond 
de argumente cu totul origi
nal și într’un mod foarte con
vingător.

Imboldul de-a scrie această 
broșură mai mult pentru pu
blicul internațional, probabil 
l-a primit autorul dela incon
secvența ce se manifestă în 
politica economică internațio
nală, înțelegând sub aceasta 
politica economică a Ligii na
țiunilor, care recomandă în
continuu statelor-membre

reducerea vămilor pe toată 
linia,

câtă vreme cele mai multe din
tre ele, chiar și cele unde li
ber — schimbismul a ajuns la 
o aplicare practică de model, 
au revenit și au pus în prac
tică chiar teoria contrară — 
protecționismului. Autorul ro
mân combătând teoria liber- 
schimbismului, natural este 
pentru protecționismul inte
gral, unde el concordă cu teo
ria lansată de dsa.

Ideile fundamentale ale teo
riei dlui Manoilescu sunt cam 
următoarele:

Producția netă.

Din activitatea productivă 
a unei țări rezultă câștigul na
țional, care este — producția 
netă. Aceasta cuprinde în si
ne: salariile muncitorilor, do
bânzile împrumuturilor, impo
zitele și beneficiul capitalului 
propriu. Intre câștigul națio
nal și cel individual trebúe 
trasă o linie demarcațională. 
Principalul este — câștigul 
național, care există și atunci 
când cel individual poate fi 
lipsă.

Cel mai mare câștig național 
îl realizăm atunci, când cele 
două mijloace de producție —- 
munca și banul — ating cele 
mai înalte limite ale produc
tivității.

Termoterul productivității 
unei întreprinderi este nu

mărul muncitorilor și capi
talul învestit în ea.

Cu cât productivitatea pe cap 
de locuitor este mai mare și 
consumația socială a acelei 
țări este mai mare.

Statisticele întocmite despre 
productivitatea medie — în 
înțelesul de mai sus — a sin
guraticelor țări, ne arată, sub 
acest raport, că

țările exclusive agrare 
sunt în inferioritate față 
de țările cu producție mix

tă.
și acestea iară sunt inferioare 
țărilor industriale. Și cum a- 
ceastă inferioritate a produc
tivității este strict legată de 
gradul de desvoltare a diferi
telor țări agrare — este abso
lut justă tendința lor către o 
ridicare a productivității și 
deci către o industrializare 
cât mai intensivă a produse
lor lor brute.

Din bogatul material sta
tistic, dl Manoilescu mai des
prinde și o altă constatare de 
mare importanță — și anume 
că

în statele industriale înain
tate se produce o nivelare 
tot mai pronunțată de pre

țuri
între produsele agricole și ce
le industriale. Astfel câtă vre
me, între anii 1880—1910 pro
ductivitatea agricolă — în a- 
ceste țări — s’a ridicat dela 
167 datori Ia 392 dolari, deci 
cu de 2,34 ori, în acelaș timp 
cea industrială s’a ridicat nu
mai cu de 1,59-ori. Acest fe
nomen s’a produs mai cu 
seamă în urma mecanizării 
mai repentine a muncii indu
striale, ceeace se dovedește 
prin faptul, că câtă vreme în 
1869 forța motrică pe cap de 
muncitor era de 1,14 Hp., în 
1914 ea s’a ridicat le 3,2 Hp. și 
în 1923 la 3,76 Hp.: mai de
parte, câtă vreme în anul 
1849 pe-un muncitor cădea 525 
dolari din valoarea instalațiu- 
nilor, în 1914 această cotă s’a 
ridicat la 3.240 dolari.

Productivitatea medie, care 
era în 1849 de 453 dolari, (cal
culați în valuta anului 1914), 
în 1914 era de 1.400 dolari. 
Semnificativ este în această 
privință, că câtă vreme sporul 

„VICTORIA44
PRIMA FABRICĂ ARDELEANĂ .DE PASMANTERIE Șl ȘIRETURI 

ELSŐ ERDÉLYI PASZOMÁNY ÉS ZS1NORÁRUGYÁR
Târgn-Mureș—Marosvásárhely

Produce î
șireturi pentru 

ghete, trese, șireturi de 
lama go diate, șuitașuri și dife

rite articole de pasmanterie 
de prima calitate

Gyárt: 
mindennemű 

cipőfűzőt, iámaszegőt, 
sujtást, tresset borítást és külön
böző speciális paszományárut 

elsőrangú kivitelben
Telegram : Pasm anteriu Victoria !

productivității în acești 65 
este de 300%, dacă luăm în 
considerare numai cei 255 ani 
din urmă este numai de 15%, 
urcându-se dela 1.220 dolari în 
anul 1889 la 1.400 dolari în 
1914.

Pe cât de îmbucurătoare e- 
ste apropierea productivității 
între principalele două ramuri 
de producție, în statele indus
triale înaintate, pe atât de 
dezolantă este —■ în această 
privirță — regresarea țărilor 
agrare. Pentru acest motiv 
trebue să fie drept un ,scop in
evitabil al politicei economice 
internaționale — forțarea ' a- 
cestei apropieri în toate ță
rile.

Dl Manoilescu, înainte de 
a supune teoria liber-schim- 
bismului observațiunilor sale 
critice mai găsește cu cale a 
pune la punct și câteva no
țiuni și idei din domeniul știin
țelor economice.

Astfel refuză a accepta 
susținerea liber-schimbiștilor, 
potrivit căreia sistemul lor 
s’ar întemeia pe principii de 
natură exclusiv economică, de 
oarece

tind a desface producția 
-cea mai ieftină fără în

grădiri vamale

— pe prețul cel mai ieftin, câ
tă vreme, protecționiștii, ame
stecă în apărarea sistemului 
lor și elemente mai mult sau 
mai puțin streine de cele eco
nomice, cum sunt: educația și 
desvoltarea intelectuală ce se 
poate obține print’o industrie 
proprie, apărarea națională 
și — altele de acest fel.

Dânsul arată avantajiile 
protecționismului cu totul pe 
alte temelii. Pornind dela fap
tul că fiecare țară constituie 
o unitate economică aparte, 
stabilește, că

avantajiile oricărei opera
țiuni economice se reper
cutează asupra întregei

țări

și orice desavantaj lovește ța
ra întreagă ca unitate. Inlăun- 
trul acestui teritor economic 
unitar nu sunt a se lua în con
siderare singuraticele forțe 
contrarii antagonismului din
tre ele putând ajunge ușor la 
o aplanare.

In ce privește ieftihătatea 

mărfurilor de import, susține, 
că nu are importanță — cum 
cumpără cineva, ci cum își 
creiază capacitatea de cum
părare. Variind — un proverb 
cunoscut, își formulează ast
fel această teză: „dacă-mi vei 
spune nu numai, că,, ce ai 
cumpărat, ci și cu ce ai plă
tit: îți voiu spune dacă ai 
cumpărat ieftin sau scump.1

In susținerea tezei sale, dl 
Manoilescu, combate doctrina, 
vestitului economist Riccardo, 
nestorul teoreticienilor liber- 
schimbiști, concretizată de a- 
cesta în următoarele concluzii, 
logice:

Dl Manoilescu admite pen
tru fiecare țară numai formu
la productivității absolute a- 
junge tocmai la concepția dia
metral opusă, adecă la

o concentrare a tuturor 
forțelor naționale în ser
viciul unei producțiuni, 

având cea mai mare producti
vitate poate oferi, însă, numai 
producia industrială și nu cea 
agricolă.

Prin urmare: ,,lăsați țările 
agrare la economia lor agri- 
colă“ a devenit o deviză mon
dială în baza unui exemplu 
greșit ales de către Riccardo.

(Continuarea urmează).

Revízió alá veszik 
a házalási engedélyeket

A bukaresti kereskedelmi és 
iparkamara igazgató-tanácsa 
gyűlést tartott. Borghidan elnök 
tudomására hozta a tanácsnak, 
hogy egy speciális bizottság 
tanulmányozás tárgyává tette 
az egyre nagyobb méreteket 
öltő házaló kereskedelem által 
statuált sérelmes helyzetet. A 
pénzügyiministerium megbízta 
bukaresti kamarát, hogy, egy 
tervezetet dolgozzon ki a házaló 
kereskedők megrendszabályo- 
zására. A speciális bizottság 
által kidolgozott tervezetet négy 
pontban foglalja össze a leg
szükségesebb tennivalókat. Re- 
zizió alá kell venni az összes 
kiadott házalási engedélyeket 
és meg kell semmisíteni azokat 
az engedélyeket, amelyek tör
vénytelenül lettek kibocsátva. 
Egy bizottság alakítandó a há- 

■ zaló kereskedelemről szóló je
lenlegi törvény módosítására. 
A rendőrségnek tétessék köte
lességévé, az engedély nélkül 
működő házaló kereskedőnek 
az üldözése. A tervezet követeli, 
hogy a kihágóktól konfiskálják 
el áruiknt.

Leszállít iák az örökösö
dési illetéket

Madgearu pénzügyminiszter 
uj törvényjavaslatot dolgozott 
ki az örökösödési illetékek mó
dosítására. A törvényjavaslat 
visszaállítja az 1927 évi álla= 
potot, tehát eltörli azt a húsz
százalékos emelést, amelyet 
az 1928 év januárjában és azt 
a tizenkétszázalékos emelést, 
amelyet junius hónapban esz
közöltek az örökösödési illeté
kek megállapításánál. A javas
latot a miniszter a többi gaz
dasági vonatkozású törvény
javaslattal együtt terjeszti a 
parlament elé.
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Banca Franco-Română 
oferă o cotă de 80 la sută 

Desbaterile dela Tribunalul Ilfov
Chestia Băncei Franco-Române a 

fost readusă în fața tribunalului Il
fov secția I comercială. In urma dis
cuțiilor s’a ajuns la concluzia că 
banca să ceară concordat preven iv, 
oferind o cotă de 80 la sută

plătibilă în 3 ani

și anume 35 la sută se va plăti în 
primul an, 25 la sută în anul al doi
lea și 40 la sută în anul al treilea. 
In decursul acestor trei ani banca va 
lichida și dacă va rămâne vreo sumă 
disponibilă peste cota oferită, aceas
tă sumă va fi împărțită între depo- 
nenți.

Banca are drept sa facă înțelegere 
de compensație cu deponenții și de
bitorii săi în felul următor:

Dacă compensația se face în pri
mul an, cota față de datorie va fi 50 
la sută, în al doilea an 60 la sută, 
iar dacă se va face în al treilea an, 
70 la sută.

Compensația se admite numai 
pentru creanțe.

Tn privința titlurilor și acțiunilor 
băncei se admite dreptul de compen
sație după acelaș criteriu, însă cu 
condiția unei licitații între deponenți 
și cu aprobarea unei comisii speciale 
ad-hoc formate, din care vor face 
parte: ur reprezentant al Băncii Na
ționale, un reprezentant al Asocia- 
țiunei Băncilor Române și un dele
gat al deponenților.

In ce privește imobilele, ele ur
mează să fie vândute cu avizul ace
leași comisiuni și cu autorizarea tri
bunalului Ilfov secția I comercială.

Mobilierul va putea fi atribui: 
deponenților

după cazuri, în compensație în loc 
de bani.

Sumele plătite dela acordarea ir.o- 
ratoriului, întră în cota concordatară.

Președintele tribunalului a dispus 
ca direcția băncii, — întru cât a a- 
dunat până acum un fond de zece 
milioane lei din Încasările realizate 
în ultima lună,

să achite integral pe deponenții 
ce an depus sume pâ"ă la 10.000 

lei,
iar cei ale căror depuneri trec de 
10.000 și merg până la 50.000 lei, să 
fie satisfăcuți în proporție mai redu
să. Totodată s’a recomandat ca de
bitorii băncii să fie urmăriți mai cu 
strășnicie, cum de asemenea și acțio
narii cari n’au făcut vărsămintele 
toate cari ar atinge cifra de 52—55 
de milioane.

In fine a atras din nou atenția ea 
cheltuielile să fie reduse la limita ex
tremă; nici jetoane pentru membrii 
consiliului, •— nici remunerații, pen
tru directori sau membrii comitetu
lui de supraveghere.

O chestiune pe care tribunalul a 
avut s’o rezolve — a fost aceea pri

vitoare la soarta depozitelor libere.
Titularii acestor depozite au înain

tat cereri tribunalului, ca acesta să 
dispună a li se restitui titlurile, efec
tive, etc., adică obiectul depozitului.

Tribunalul a hotărît că nu el are 
căderea să sa.isfacă cererile de na
tura aceasta, ci că deponenții în che
stiune să se adreseze justiției pe ca
lea acțiunii de drept comun.

Concomitent cu această hotărire a 
băncii, membrii consililului de ad
ministrație întrați în consiliu în luna |

Refacerea podurilor metalice 
Participarea capitalului stră n și indigen.

Ministerul de comunicații și b -- 
rări publice a adus, zilele trecute, la 
cunoștința dlui Charles Rist, consi
lier tehnic pe lângă Banca Naționala, 
modul cum înțelege să angajeze

executarea pe credit și participa
rea capitalului străin la reface

rea podurilor metalice,
distruse în timpul războiului.

Pentru angajarea întregei cantități 
de 13.000 tone poduri metalice, e ci r 
317.340.000 lei.

Din plata transporturilor pe cf ■. și 
a taxelor diverse mai revin încă 27 
mii 354 lei.

Plățile ce urmează a se efectua se 
eșalonează astfel: suma de 317 mi
lioane 340.000 lei în zece rate seme
striale, iar suma de 27.354.000 lei în 
trei rate semestriale.

Statul român va avea de plătit, în 
cursul anului 1930: între 1—15 Iulie 
31.754.000 lei, între 1 Iulie—31 De

Octombrie și-au dat demisia și locul 
lor a fost ocupat de vechii membri.

Consiliul ac'.ual este compus în te
lul următor: Ing. I. Capriel. mg. D. 
Ghermani, ing. Pa aitescu, d. Pro-u- 
popescu, Tache D. Protopop-sen, mc. 
Pașcanu și avocatul Patrulius.

Tribunalul va proceda la convoca
rea adunărei generale a deponenti
lor pentru a putea decide asupra ce
rerii de concordant preventiv ai băn
cii.

cembrie 9 milioane 118.000 lei, în io-, 
tal deci 40.852.000 lei.

Această sumă de peste 40 milioarc 
ca și restul de rate se va plăti din 
bugetul Casei autonome a drumurilor.

In unna licitației ținută în cursul 
lunei Noembrie, refacerea* ac ; ,*or 
poduri a fost adjudecată asu ma fir
mei poloneze „Laura”, care va exe
cuta 3000 tone, a firmei germano 
M. A. N., care va executa 5000 t mc 
și a unui grup de industrii române vi. 
care va executa restul, adică 599!) 
tone.

Din suma de 40.852.000 lei s” vi 
plăti,' în 1930, firmelor streine nu- 
mami 18.774.000 lei. .

Restul îl reprezintă anuitatea de 
plată către industria națională pre
cum și taxele pe cfr.

Industriei naționale i se va da, pe
ste condițiunile contractante și

o sumă de încurajare, 

care urmează a fi stabilită.

Industria Sârmei

UZINELE: CÂMPIA TURZII

fel

La nici o masă de Crăciun să nu lipsească

mărcile conducătoare
din

Féfígo do TimișaFEană S. il
Adresa telegrafică ‘ „FERRUM" Cluj.

Telefon: 440, 347.
Berea Record Specială blondă

Berea English Porter neagră 

cu înalta gradație.

Karácsonykor ne hiányozzanak egyetlen 
asztalon sem

Sârmă lamina ă, fier de beton, cue de tot felul, sârmă 
arsă, sârmă arămită, sârmă ghimpată, sârmă de oțel, 
încuietoare de saci, arcuri de mobile, agrape, sârmă 

zincată (galvanizată).

Hengerhuzal, betonvas, tüskéshuzal, acélhuzcl, vashuzal, 
rezezett, vashuzal horganyzott, szög minden méretben, 
zsákkötöző drótok, irodakapcsok, butorrugó, vashuzal, 

fényes, lágyított.

Walzdraht, Betoneisen, Drahtstifte jeder Art. Drahtgeg- 
lüht blank, verkupfert, verzinkt, Stahldraht, Stachel- 

dráht, Möbelfedern, Werdernadeln, Sackverschlüsse.

a Temesvári OofWb T.g
vezető sörmárkái

Record Specială
világos, magas foktartalmu,'

English Porter
fekete erő-sör.

ei ii n ii ii n~n ii ii h ii ii ii ii ii ii ti ii irma saiMllllSM



ARDEALUL ECONOMIC 17 erdélyi közgazdaság

Amnistie de impozite
Agitația provocată in urma nouilor proiecte 

de legi fiscale

Nouile proiecte de legi fiscale au 
provocat' mari îngrijorări atât în 
cercurile economice, cât și în acele 
sociale, avându-se în vedere, că

aceste proiecte prevăd grave pe
nalități

pentru aceia, cari nu se conformă 
dispozițiilor sau au restanțe.

In urma agitațiilor provocate de

Motivele demisiei 
dlui Tancred Constantinescu 

dela „Reșița”
Dl Tancred Constantinescu 

și-a anunțat demisia d-sale din 
consiliu] de administrație al 
„Reșiței". D. Tancred Cons
tantinescu dă publicității și 
textul demisiei, adresate preșe- 
dntelui consiliului, ce adminis
trează „Reșița". In această 
demisie sunt câteva puncte in
teresante. De pildă, afirmația 
că în Ianuarie 1924 s’a întoc
mit un memoriu program cu 
privire la apărarea națională, 
prin care „Reșița" este che
mata .ca întreprindere, cu ca- 
răcter național, ,să aibă un rol 
important în apărarea țării și 
pe care azi nu l-ar avea.

Faptele, la care d. Tancred 
Constantinescu face aluzie, se. 

nouile proiecte de legi fiscale, dl 
Madgearu, ministru de finanțe, sesi
zat de mai multe cercuri,

a recunoscut, că este necesar să 
se acorde ó amnistie

pentru achitarea impozitelor.
In urma deselor sesizări și guver

nul este decis, ca să acorde amnistia 
solicitată pentru restanțele de impo
zite.

cunosc: în urma lichidării 
băncii vieneze ,,Bodenkredit- 
anstalt", prin fuziunea ei cu 
„Kreditanstait", parchetul de 
acțiuni „Reșița“ ale primei a 
trecut în posesiunea celei de a 
doua instituții financiare stră
ine care, mijlocind împrumu
turi „Reșiței“ la grupul Witt- 
kowitz,

a determinat oarecari 
schimbări în administra

rea „Reșiței“
prin cartelarea cu „Titan-Na- 
drag-Calan și trecerea dlui I. 
Auschnitt, ca administrator- 
delegat la „Reșița“ în locul 
dlui Bușită, trecut la ,,Titan- 

j Nadrag-Calan.

Fizess többet s azon
nal szállít a vasút

10—20 százalékos tarifatöbblet lefizetése 
ellenében azonnal szállít a CFR.

Az ország kereskedelmi éle
tében nagyfontossággal biró 
rendszer életbeléptetésével fog 
lalkozik a CFR vezérigazgató
sága. Az uj terv, amely felett 
még különben nem határoztak 
véglegesen, azokat a szállítási 
anomáliákat akarja kiküszö
bölni, amelyek a romániai ke
reskedelemnek egyik legsúlyo
sabb és állandóan hangoztatott 
panaszát képezik. Különösen a 
vidéki kisebb állomásokon sok
szor történt meg, hogy

a megrakott vagonokat 
csak hetek elteltével bo

nyolítják le.
Ez természetesen nyár idején 
a gyümölcsexport lebonyolítá
sánál óriási károkat ókoz a ke
reskedőknek. A CFR vezér
igazgatósága most azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy egy 
bizonyos illetéktöbblet lefize
tése ellenében

soron kivül .bocsássanak 
rendelkezésre vagonokat a 

szállítóknak.
Ez a rendszer eddig Romániá
ban ismeretlen volt. Eddig a 
szállításoknál csak a gyorsáru
ként feladott szállítmányokat 
részesítették előnyben. Á 
gyorsárutarifa azonban a ren
des teherárutarifához képest 

óriási differenciát mutat.
A soron kívüli vagonokért 
10—20 százalékos tarifa

többletet kell fizetni.

Ez mindenesetre még mindig 
sokkal kisebb összeget fog ki
tenni, mint a jelenlegi gyors
árutarifa. Értesülésünk szerint 
ezt a tervet már január 30-án 
meg akarja valósítani az ál
lamvasutak vezérigazgató
sága.

Noui insolveuțe în 
Târgu-Mureș

Dl L. Schnitz, proprietarul 
magazinului de accesorii pen
tru automobile „Hercules" din 
Târgul-Mureș, a obțiilut con
cordat preventiv, acordând 
creditorilor o cotă de 50%.

*
Dl Kun, proprietarul bom- 

boneriei „Regele Bomboane-, 
lor“ din Târgul-Mureș, a ce
rut moratoriu de lungă dura
tă,, având pasive peste două 
milioane lei, iar la active foar
te mică avere.

Kereskedelmi és Ipari 
Részvénytársaság

Timișoara IV., Str. I. C. Brătianu 3.

Dr. Smilovits 
& Gerson 

FATERMELÖK, TÂRGUL-MUREȘ. 
TELEFON IRODA: 2-54.

MÁV cséplők, gőz- és 
benzinlokomobilok

W. D. Hanomag traktorok 
M. H. aratógépek 

Steyr személykocsik 
Federal teherkocsik 

vezérképviselete.

FÜRÉSZGYÁR: Bilbor (jud. Neamț)

Sürgönyeim:

Industria Timișoara. Telefon 9-14

% Termelnek:
Aga 

S mindennemű deszka 
1 és épület puhafa anyagot.
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Az erdélyi gépkereskedele 
helyzete

Ha Erdély gépkereskedelmét 
közelebbről vizsgáljuk, úgy azt 
fogjuk találni, hogy annak leg
szembeötlőbb jellemvonása a piac 
rendszertelensége s ennélfogva 
rossz áttekinthetősége. Általá
nosságban ugyanis minden or
szágban a gépkereskedelem az 
ország néhány városára koncen
trálódik, számos esetben pedig az 
ország fővárosa bonyolítja le ke
vés kivétellel a gépkereskedelmet, 
ahol belföldi és külföldi gépgyá
rak központi eladási irodákat tar
tanak fenn. Ezzel szemben Er
délyben a gépkereskedelem erő
sen decentrálizált és igen nehéz 
probléma volna még szükebb gép
csoportokra is (pl. mezőgazda
sági gépek) a piac központját ki
jelölni.

Ily módon nehéz dolog tiszta 
képet nyerni a tényleges kereslet
ről, s azt alapos áttekintés célja- ‘ 
ból vidékenként kellene tanul
mányozni. Ezzel azonban a pro
bléma terjedelménél fogva nem 
kívánunk foglalkozni, csupán ál
talánosabb szempontokra aka
runk reámutatni, melyek a gépke
reskedelemre lényeges hatással 
voltak az elmúlt esztendőben s 
melyek a jövő esztendőben is be
folyással lesznek a kereslet kiala
kulásába.

Motorikus gépek
Hajtógépek csoportjában első

sorban a Dieselmótorokkal kell 
foglalkoznunk, mely motorok még 
a közelmúltban egyes speciális 
esetektől eltekintve, (földgázvi
dékek, szénbányák közvetlen kör
zete) a leggazdaságosabb hajtó
erőknek’ bizonyultak. Ebben a 
tekintetben az elmúlt év folya
mán lényeges eltolódás állott elő 
a nyersolaj termékek árának nagy 
mérvű emelkedése folytán, mely
nek jellemzésére elegendő reá
mutatni arra, hogy 1928. decem
ber havában a motorina kilo

gramm ára ab Cluj 3.03 lei volt, 
ezzel szemben 1929. december ha
vában már 5.38 leire emelkedett. 
Kísérletek folynak ugyan oly 
irányban, hogy a Dieselmotorok 
tüzelésére speciális desztillációju 
pakurát használjanak fel, mely 
lényegesen olcsóbb, mint a moto
rina, azonban teljesen kielégítő 
eredményt még nem tudtak fel
mutatni és kétesnek látszik, hogy 
ily kísérletek főként az úgyneve
zett kompresszor nélküli Diesel- 
motor-typusoknál sikerre fog
nak-e vezetni. Minden esetre a 
nyersolaj árának közel 100%-os 
emelkedése meggondolásra kész
teti az ipari vállalatokat, hogy 
helyenként nem gazdaságosabb-e 
a szivógázmótorok alkalmazása, 
melyek ma már speciális gázfej
lesztő készülékkel készülnek és 
nem csak faszénnel, hanem fával 
és fahulladékkal is üzemben tart
hatók.

Gőzgépeknek hajtóerőnként va
ló alkalmazása általánosságban 
korlátolt és csak oly helyeken jön 
számításba, ahol olcsó hulladék
anyag rendelkezésre áll (pl. fű
résztelep, szénbányák, stb.), vagy 
pedig nagyobb erőtelepeknél, ahol 
a tüzelőanyag gazdaságos kihasz
nálása modern kazántelepekkel és 
gőzturbinákkal lehetséges.

Mezőgazdasági flépek iránti ke
reslet. 1928. őszéig elég élénknek 
volt nevezhető, sajnos a gazdakö
zönség vételkedve az utóbbi idő
ben erősen megcsappant. Álta
lánosan ismertek azok a ' pana
szok, melyek a mezőgazdasági 
termények értékesítése körül fel
merültek és hogy ezek a panaszok 
nem alapnélkül valók, mutatja, 
hogy a gazdaközönség felvevőké
pessége határozottan csökkent. 
Ugyanez vonatkozik részben a 
malomiparra is és tagadhatatlan, 
hogy a malmok rentabilitását a 
terményárak esése és a motorikus 
célokra használatos tüzelőanya

gok áremelkedése kedvezőtlenül 
befolyásolta.

Jelentős változást várhatunk a 
városi üzemek (villamosmüvek, 
vízmüvek, vágóhidak, stb.) ki
építése, illetve a berendezések 
modernizálása ügyében. Közis
mert dolog, hogy az erdélyi váro 
sok üzemeinek legnagyobb része 
alapos reorganizációra szorul és 
sok esetben az üzemek elavult és 
elégtelen teljesítményű berende
zéseinél fogva a legrontoșabb igé
nyeket sem tudja kielégíteni. 
Amennyiben a városi üzemek 
kommerciálizálásának kérdése ki
elégítő megoldást fog nyerni, úgy 
e tekintetben gyökeres javulásra 
számíthatunk, már azért is, mert 
a városi üzemek nagyobb önálló
sággal fognak rendelkezni és be
ruházási programmjaikat gyor
sabban és célszerűbben végre tud
ják hajtani, mint az eddigi organi
záció mellett.

Megemlékezhetünk továbbá az 
építőipari vállalatok helyzetéről, 
melyek közzé tartoznak a tégla
gyárak, cement, mész, gipsz-gyá
rak, köipari vállalatok, stb., ■— 
melyek terjedelmes és költséges 
gépi berendezésekkel birnak, s 
amelyek normális viszonoyok kö
zött jelentős konzumenseknek te
kinthetők. Az elmúlt év sajnos 
nem váltotta be az építkezési vi
szonyok javulására vonatkozó re
ményeket és ennek megfelelően az 
épitöanyagipar fejlődése, sem kö
vetkezett be, sőt egyes vidékeken 
íhég a vállalatok további leépítése 
volt tapasztalható.

Elektromos gépek
Az elekromos gépek fogalmát 

tárgyalva ismét reá kell térnünk 
a városi villamosmüvek bővíté
sének a kérdésére. Ezen bővitések 
egynéhány,- a háború óta jelenté
kenyebb fejlődésen átment város
ban rendkívül sürgősekké váltak. 
Ennek ellenére is városaink az el

múlt évben nem fordítottak kellő 
figyelmet villamos üzemeik okvet
lenül szükséges fejlesztésére. A 
legtöbb esetben a bővítésre elő
irányzott összegnek a városi költ
ségvetés keretében történő beállí
tása okozza a legnagyobb nehéz
séget, ami annál természetellene
sebb, minthogy a másik oldalon 
a villamos müvek a városok egyik 
legjelentékenyebb jövedelmi for
rásának tekinthetők. Ebből a 
szempontból az elektromos gép- 
kereskedélem érdekei á városok 
tényleges érdekeivel párhuzamo
sak és igy a városok minél széle
sebb körű autonómiájának meg- 
valósitásától a víllamosmüvek ál
lapotában is lényeges javulás re
mélhető.

Az elektromos gépkereskedés 
legállandóbb vevői a nagy ipar
telepek, vegyészeti, textil stb. 
gyárak, nagy malmok, valamint 
a bányák. Az elmúlt évben or
szágunkra nehezedett súlyos gaz
dasági krízis természetszerűleg 
ezen telepeket is fokozott takaré
kosságra késztette, nagyobb ipar
telepek létesítését pedig egyene
sen lehetetlenné tette.

Az elektromos gépek vásárlói
nak harmadik csoportját a ki
sebb vállalkozók- alkotják s ezt a 
csoportot majdnem teljes pangás 
jellemzi. Ennek oka nem pusz
tán az érdeklődések csökkenésé
ben-keresendő, hanem sok eset
ben a vállalkozási kedv ellenére 
is kénytelen a gépkereskedő az 
üzlet megkötésétől eltekinteni és 
pedig > a kihitelezés kérdésében 
felmerült nehézségek miatt. Az 
elektromosság ipari alkalmazásá
ban a müvek nyugattól annyira 
elvagyunk maradva, hogy egy
néhány relative jó gazdasági vi
szonyok között eltelt esztendő 
alatt az oroszágban üzemben le
vő kisebb teljesítményű (0.5—10 
HP) , motor száma legalább is 
megháromszorozódhatna.

—— 1 11 ü

Banca Generala Ungară
Telegram: CREDIT

Capital și rezerve:
67,000.000 pengő

Sucursale:
Oradea, Brașov, Timișoara.

Magyar Általános Hitelbank 
Sürgönyeim: HITEL 

Alaptőke és tartalékalapok: 
67,000.000 pengő

Fiókok:
Nagyvárad, Brassó, Temesvár.

■
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Cum se va aplica impo
zitul pe lux și cilra 

de afaceri
Cotele stabilite prin noul 

proect de lege
Sunt supuse unui impozit 

pe lux și cifra de afaceri în 
condițiile noului proect de le
ge:

a) Toate produsele și mate
riile prime puse în circulație 
în țară fie că sunt importate, 
fie că sunt produse în țară a- 
fară de -materiile prime emu- 
nerate în anexa C.

b) Toate produsele exporta
te.

Se împart pentru aplicarea 
impozitului produsele astfel:

a) Produsele de lux anexate 
care vor fi supuse unui impo
zit de 16,50 la sută din valoa
rea mijlocie; b) 11 la sută; c) 
2,2%.

Toate produsele exportate 
sunt supuse la eșirea din țară 
la 1,10 la sută din valoarea 
mijlocie.

Plata se va face: a) Odată 
cu plata taxelor vamale de im
port pentru produsele impor
tate; b) In momentul efectuă
rii declarațiunii de export 
pentru cele exportate; c) în
treprinderile constituite în so
cietăți anonime vor plăti im
pozitul pe lux și cifra de afa
ceri asupra valoarei facturii la- 
vânzare. *

Facturile vor trebui să ex- 
puie prețul sincer al vânzării 
și ăl valorii produselor - sub 
controlul și sancțiunile din 
această lege. ■ ■ ■

Vânzările și facturile făcute 
de societățile anonime vor tre
bui să fie controlate fără ex
cepție la zi pe cât posibil con
form tarifului unitar și nomen 
claturii vamale corespunză
toare.

întreprinderile firme anoni
me vor achita. impozitul cel 
mai târziu 30 de zile dela data , 
vnzării.

Societățile cari nu sunt ob
ligate să facă socoteli publice, 
vor plăti impozitul după nor
mele tarifului unitar.
: Micii industriași și micii 
producător vor plăti ca și până 
acum o sumă globală cores
punzătoare cu circulația ce 
face.

Uj érdekesség vette át a 
Melissa csokoládéáru- 

gyár ré'zvénymsjoritásat
. A kalazsvári Melissa csoko- 
ládéárugyár részvényeinek ma 
joritása uj kezekbe került. Az 
Erdélyi Bank és Takarékpénz
tár r. t., amely eddig a .rész
vénytöbbség tulajdonosa volt, 
érdekeltségét egy konzorcium
nak adta át, melynek élén 
•Preisich Mór áll. A Melissa 
többi nagy részvényesei, a sze- 
beni Bodenkreditanstalt. és a 
Magyar Általános Hitelbank 
brassói fiókja továbbra is meg
tartották pakettjüket. A rész- 

„venytulajdonban bekövetke
zett tranzakció a vállalat veze
tését nem érinti.

Mit kérnek a gyáriparosok 
a kormánytól

Az Ugir panaszai Maniu miniszterelnök 
élőit

A Romániai Gyáriparosok 
Szövetségének kiküldöttei meg 
jelentek Maniu miniszterelnök 
előtt és átnyújtották azt a me
morandumot, amelyben össze
foglalta a gyáripar sérelmeit. 
A memorandum főbb , voná
sokban a következő kéréseket 
tartalmazza:

Szorítsa meg a kormány a 
községek adókivetési jogát, je^ 
löljék meg a községi adók és 
illetékek felső-határát, mivel a 
jelenlegi állapotok mellett 
minden község annyi illetéket 
vet ki, amennyit akar. Enjiek 
következtében .

az ipar nem tud kalkulálni.
। lentett, hogy át fogja tanul- 

Tekintettel, hogy az állam I mányozni a nagyipar sérelmeit 
terheit nagyobbrészben az ipar I és orvosolni fogja azokat.

Bursele din Cluj își încep activitatea 
în Ianuarie

Nouile comisii interimare ale burselor
Dl dr. losif Sebestyén, pre

ședintele secției comerciale a 
Camerei de comerț și de indus- 
tri, a comunicat în ce fel a 
propus Ministerului de indus
trie și comerț să fie alcătuită 
comisia interimară a celor- 
două burse care vor începe să 
funcționeze în primele zile ale 
lunei Ianuarie.

Pentru bursa de efecte s’a 
propus următorii fruntași ai 
vieții financiare din Cluj în 
comisia interimari:

D. Marius Pecules, directo
rul Băncii Albina, d. Ionel 
Comșa senator, directorul ge
neral al Băncii Centrale, d. dr.

Évi hatszázötvenezer lejért bérbe adta Máramarossziget yárosa a vámtaxa- szedés jogát
Máramarossziget város inte

rimar bizottsága elhatátározta, 
hogy a város vásárvámtaxa- 
szedési fogát bérbeadja, mert 
a jelenlegi házi kezelés nagyon 
sok utánjárást és ellenőrzést 
igényel.

Az ideiglenes tanács pályá
zatot is hirdetett a taxaszedés 
jogának bérbeadására s a pá
lyázati határidő leteltéig, csü
törtökön délig haton adtak be 
ajánlatot.

A pályázati feltételeknek 
volt egy különleges pontja és 
pedig az, hogy az ajánlatte
vőknek nyilatkozniok kellett, 

sósbo r szesz, vezérképviselet 
„GEA“ KRÁTER. Fő
lerakat Balkán Inipcx, 
TIMIȘOARA.

viseli, az iparvédelem állami 
érdek.

El kell törölni bizonyos ex
port-illetékeket, amely által le
hetőség nyílik, hogy a hazai 
ipar külföldi piacot biztosít
son magának.

■ Általános érdek, hogy a most 
kezdődő kereskedelmi tárgya
lások előkészítésével az ipar 
fontos szerepet kapjon.

Az ország gazdasági életé
nek irányítására.

okvetlen szükséges, hogy 
felállittassék a legfőbb

Gazdasági Tanács.

Maniu miniszterelnök kije- 

losif Sebestyén vice-președin- 
tele Camerei de Comerț, d. 
Bertalan Hargitay, director 
general al Băncii Ardelene, dr. 
Ștefan Borbély, directorul 
Băncei Marmorosch Blank, dr. 
Laurian Gherman, director la 
Banca Agrară.

Pentru Bursa de mărfuri, 
Camera de comerț a propus ca 
în comisia interimară să figu
reze: dnii Sever Pop, vice-pre- 
ședinte al Camerei de Comerț, 
d. Vaier Pascu, mar comrciant, 
Grigore Romanovici, Ludovic 
Ungar, directorul Turnătoriei 
de Fier, dr. S. Gal, S. Heller.

hogy abban az esetben, ha a 
Kereskedelmi és Iparkamara 
élna azzal a jogával, hogy az 
állatvásárokat ő rendezi meg, 
akkor hány százalékkal aján
lanak kevesebbet. .

A pályázatok felolvasása 
után a bizottság bizalmas ta
nácskozást tartott, amely után 
kihirdették a döntést, amelynek 
értelmében a bizottság-Wiener 
Sándornak javasolja bérbeadni 
a taxaszedés jogát.

A város interimár bizottsága 
szombaton délután tartott ülé
sén foglalkozott a kérdéssel s 
úgy határozott, hogy az árlej
tés eredményét elfogadja s mint 

a legmagasabb ajánlattevőnek, 
Wiener Sándornak adja bérbe 
a taxaszedés jogát január el
sejétől kezdődőleg három évre 
évi 650 ezer lejért.

Januárhnn feltételesen 
megkezdi működését a 
bánsági míilomkoncen- 

tráció
A bánsági malomtulajdono

sok még ez év elején elhatá
rozták, hogy megalakítják a 
bánsági malmok koncentráció
ját Ezt a tervet eddig nem 
lehetett valóra váltani. Most 
aztán már nem az eredeti for
májában, de mégis csak meg
lesz a koncentráció.

A koncentráció január else
jén kezdődik meg és egyelőre 
három-négyhónapi időtartam
ra van tervezve, kontingentá- 
lás nélkül, vagyis minden ma
lomtulajdonos vehet és adhat 
gabonatermékeket az általa fel 
állított árak mellett de a ta
gokra csupán az a feladat há
rul, hogy hetenként egyszer, 
Temesváron értekezletre ülje
nek össze és kicseréljék észre
vételeiket.

Sem részvénytársasági 
alapításhoz, sem alap- 
tőkeemeléshez nem kell 
külön kormanyengedély
A Comisia Speciala Econo

mica megszűntével az alap- 
tőkeemelési és működési en
gedélyek kiadása a kereske
delmi és inarügyi minisztérium 
hatáskörébe került. Ez ellen 
az intézkedés ellen, amely to
vábbra is fentartotta az er
délyi és bánáti iparvállalatok 
régi sérelmét, többször inter
veniáltak a szakmai érdekelt
ségek. Vlad kereskedelem
ügyi miniszter újabban ki
adott rendelete alapján a jö
vőben végrehajtandó alaptőke
emeléshez és vállalati alaku
lásokhoz nem szükséges kor
mányengedély, csak a , beres- 
kedelmi törvény vonatkozó 
rendelkezései az irányadók.

Két nagy fizetésképte
lenség

Két nagy cég jelentett fize
tésképtelenséget, illetve kért 
kényszeregyezségi eljárást a 
bukaresti törvényszéken és a 
két cég passzívái jóval felül 
vannak a százmillión. Az 
egyik cég Adolf Loebel, kéz- 
müáru- és posztónagykereske
dő, aki 1909-ben Barladban 
kezdte pályáját, majd 1919-ben 
átköltözött Bukarestbe. 62 mil
lió 387.966 lejes aktívumával 
98,062.668 lejes passzívummal 
szemben. 50 százalékos kvótát 
ajánl, kamatok és'.költségek 

. nélkül.
A másik nagy inszolvens 

Izidor Goldstein, készruha, ka
lap- és szőrmekereskedő, aki 
18 éve dolgozik a piacon. 13 
millió 791.231-lejes aktívum
mal 12,511.456 lejes passzívum 
áll szemben. 80 százalékot 
ajánl.
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Fúzióról tárgyalnak a 
kolozsvári likőr- 

gyárosok
A minimálisra apadt fo

gyasztás a likőrgyárak között 
oly éles versenyt váltott ki, 
amely a szakma rentabilitását 
maholnap lehetetlenné teszi.

Amint ismeretes, nemrég a 
nagyváradi likőrgyárak fúzió 
utján küszöbölték ki az áldat
lan kenyérharcot. A fúzió sike
re meggondolásra bírta a ko
lozsvári likőrgyárak vezetőit 
is. A likőrgvárosok szindiká
tusának kolozsvári szekciója 
háromtagú bizottságot küldött 
ki, hogy az Egyesült Nagyvá
radi Likőrgyárak helyzetét ta
nulmányozza. A bizottság 
olyan impresszióról számolt be, 
amelyek komoly lendületet ad
tak annak a törekvésnek, hogy 
a kolozsvári szakmai cégek fú
ziója révén úgy a termelést, 
mint a produktumok megfele
lő feltételek mellett való elhe
lyezését egészségesebb alapok
ra fektessék.

A fúzió sikerét az a körül
mény is kedvezően befolyásol
ja, hogy azok a helyi vállala
tok, amelyek eddig a kartell- 
behelyezkedtek, a fúzió tervét 
elvben a magukévá tették.

Fabricele de licheuri din Cluj intențio-nează să
In Oradea-Mare, fabricele de li-1

cheuri au fuzionat, după cum se știe, 
ca să poată face față greutăților ce 
întâmpină și din cauza reducerei 
consumației.

Fabricele de licheuri din Cluj, cău
tând de asemenea, ca să facă față 
greutăților ce întâmpină în privința 
desfacerei produselor de licheuri, de 
asemenea sunt decise, ca să urmeze 
pilda fabricelor din Oradea. In acest

fuzioneze
scop Sindicatul Fabricelor de Spirt 
din Cluj, au trimis o delegație la 
Oradea, ca să studieze modalitățile, 
cari servesc ca bază pentru desface
rea licehurilor în Oradea.

Perspectivele fuzionărei sunt priel
nice și pentru motivul, că fabricanții 
cheierea unui cartel, ci pentru iu
de licheuri din Cluj nu sunt pentru 
încheierea unui cartel, ci pentru fu
ziune.

Mit tartalmaz a forgalmi- és fényüzési adóról szóló törvényjavaslat?
A pénzügyminiszter beter

jesztette a kamarához a for
galmi- és fényüzési adóról szó
ló törvényjavaslatot.

A javaslat szerint forgalmi 
adó alá esnek az összes termé
kek, amelyek a termelési tele
pekről kikerülnek. A külföldi 
termékek után a vámnál rójják 
le a forgalmi adót. Az adómen
tes cikkeket külön felsorolja a 
törvény. Minden termény há
rom kategóriába van osztva a 
behozatali vámtarifa noemkla- 
turájának megfelelően.

Fényüzési adó alá esnek a 
törvényben felsorolt termékek. 
Az A) listában szereplő fény- 
űzési cikkek után 16.50 száza
lék fényüzési adó fizetendő, a 
megállapított középértékük 
után. A B) listában szereplő 
fényüzési cikkek után 11 szá
zalék adó fizetendő. A C) lis
tán szereplő termékek a fény
üzési adó alól mentesek. Azon 
termékek után, amelyek egyik j 
listába sincsenek felvéve, 2.20 
százalék fényüzési adó rovan
dó le a középértékük után. II-
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ANGAJEAZĂ: lucrări de aranjamente 
electfice pentru iluminat și motoare de 
înaltă și mică tensiune, reparare și in
stalare de motoare electrice. Stațiunea 
specială de control pentru contoare, 
repară și instalează contoare. Bogat 
asortiment de lampe electrice și aranja- 
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latszerek és kölnivizek és a bel
földi likőrök szintén ebbe a ka
tegóriába tartoznak. Minden 
exportálandó termék után 1.10' 
százalék fizetendő, a megálla
pított középértéknek megfe
lelően.

A kistermelők (kisiparosok) 
termékeik után 2 évenként ki
vetett általány (globális) ősz- 
szeget fizetnek, vállalkozásuk 
nagyságának megfelelően és 
termékeik minősége szerint.. 
Ezt az átalány adóösszeget egy 
bizottság állapítja meg, amely 
áll a pénzügyigazgatóból, az 
iparfelügyelőből, az adóhiva
tali főnökből'és a kisiparosok 
uniójának megbízottjából. Kis
termelők alatt azok értendők, 
akik erőüzemet nem tartanak 
fenn és legfeljebb 10 munkás
sal dolgoznak.

Akik a forgalmi és fényüzé
si adót a törvényben megsza
bott határidőn belül nem fize
tik le, az adóösszeg 50 száza
lékát fizetik bírságképpen.

Akik nem vezetnek - rendes 
könyvelést, vagy hamis adato
kat írnak be a könyveikbe, 
azok 20.000—100.000 lejig bün- 
tettetnek.

Rész vény társaságok és szö
vetkezetek ilyen esetekben 
100.000—5,000.000 lejig bűntet
teinek, alaptőkéjük nagysága 
szerint. A vezérigazgató, igaz
gatósági tagok és vezérigaz
gató hiányában a főkönyvelő 
egyetemlegesen felelősek.
MfOBBitUBB BBBBBBBBBBBBM

Revizuirea valorilor 
medii

Dat fiind că paralel cu noul proect 
de legeal impozitului pe lux și cifra 
de afaceri, trebue să se procedeze la 
modificarea valorilor medii, d. V. 
Madgearu ministrul finanțelor a tri
mis o circulară ministerelor respec
tive precum și Uniunei Camerelor de 
Comerț și Uniunei Camerelor de A- 
gricultură, să numească de urgență 
membri în comisia care va stabili 
nouile valori medii.

Comisia va lucra pe lângă Direc
țiunea vamală a Ministerului de fi
nanțe și va fi alcătuită: dintr’un 
delegat al Ofciiului de Statistică a 
comerțului exterior, un delegat ui 
oficiului de studii de pe lângă mi
nisterul de finanțe, directorul vămi
lor, directorul industriei din ministe- 

. rul Industriei și Comerț, doni repre
zentanți ai Uniunei Camerelor de 
Comerț și un delegat al Camerei de 
Agricultură.

Această comisie va proceda la re
vizuirea valorilor medii trimestrial.

Comisia va începe să lucreze în 
curând.
rt^^*444*W*4***4*»**M«««-

Modilicarea Art. 24 din 
legea pentru perceperea 
și urmărirea veniturilor 

publice
Textul proectuluî de lege
Art. Unic. Art. 24 din legea 

pentru percceperea și urmări
rea veniturilor publice se mo
difică precum urmează:

Privilegiul Statului, județu
lui și comunei asupra overii 
mobile a debitorului, pentru 
veniturile de orice natură șj 
pentru amenzi, se regulează 
după dispozițiile codului ci
vil.
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„Uj izgalmat zúdítanak ránk 
a spekulázíős > értéktőzsdék^ 

— mondják a gyáriparosok — 

akik egyelőre nem vesznek * részt 
a tőzsdék megszervezésében

A gyáripar, amelynek — eddig úgy 
véltük — szintén van várni valója a 
regionális tőzsdéktől, egyelőre távol 
tartja magát a tőzsdeszervezések 
munkájától.

Alkalmunk volt erről a kérdésről 
beszélgetést folytatni egyik erdélyi 
nagyiparossal, aki a gyáriparosok 
passziv rezisztenciáját a következők
kel indokolta:

— A kormánynak, — mondotta 
informátorunk, — az a terve, hogy 
a meglévő bukaresti tőzsdén kivül, 
négy olyan tőzsdét létesit, amelyek 
értékekkel, tehát értékpapírokkal is 
foglalkozni fognak. Ennek, vélemé
nyünk szerint, súlyos következményei 
lesznek a gyáriparra, amelynek rész
vényei álltndó spekulációs manőve
reknek lesznek kitéve. Azok az ipar
vállalatok, amelyek be akarták vezet
ni részvényeiket a tőzsdére, ezt eddig 
is megtehették a bukaresti tőzsdén, 
ezért felesleges minden országrészben 
még külön tőzsdét létesíteni.

— De nemcsak belföldi, hanem 
külföldi vinatkozásban is kellemetlen 
lehet a sok tőzsde. Mit szólnak majd 
azok a; külföldi péncsoportok, ame
lyeknek birtokában romániai ipari 
vállalatokvészvényei vannak, ha lát
ják, hogy a belföldi tőzsdéken a spe
kuláció jófal alacsonyabb árfolyamra 
szorította le ezeket a részvényeket, 
mint amiyen árfolyamon a külföldi 
tőkeesopot; vásárolta meg a részvé

nyeket. Áll ennek az ellenkezője is: 
ha belföldi tőzsdék viszont magasabb 
árfolyamon jegyzik ezeket a részvé
nyeket, akkor a külföldi pakettek 
kerülhetnek ide vissza azáltal, hogy 
a külföldi érdekeltségek haszonnal 
tudják továbbadni a birtokukban lé
vő részvényeket.

Acordarea cu precădere a vagoanelor 
Se va plăti în sehimb o taxă

Administrația căilor ferate 
studiază în momentul de fată, 
introducerea unei măsuri de o 
mare importantă pentru cei ce 
încarcă mărfuri la c. f. r.

Este vorba anume să se 
adopte sistemul accrdărei va- 
goanelor cu precădere,în schim
bul unei taxe ce se va hotări.

Toți acei ce vor voi a încărea 
mărfurile lor cu preferința, vor 
plăti o taxă specială.

Această taxă n’a fost fixată 
încă. Ea însă va fi proporțio- 
nală cu tariful, atingând 10 
pân la 20 la sută din taxele 
tarifare. .

Prin adaptarea acestei noui 
măsuri, neaplicată încă la căile 
noastre ferate, se întocmesc 
transporturile, predate cu marc

A zitt felsorakoztatott szempontok 
— véleményünk szerint — nem iga
zolják a gyáripar magatartását, mert 
hiszen a tőzsdéknek épen az lesz a 
feladatuk, hogy bizonyos rétegeket 
(nem feltétlenül szükséges, hogy spe
kulációs célzattal) az ipari valőrök 
iránti érdeklődés felé terelje, ame
lyek, tekintve az egyre alacsonyabbá 
váló betéti kamatokat,' dividendák 
formájában esetleg kitűnő tőkegyü- 
mölcsöztetési lehetőséget is nyújta
nak. Viszont a gyáripar abba a hely
zetbe kerül, hogy azt a részvényfeles
legét, melyet eddig csak a legnagyobb 
nehézségek árán tudott elhelyezni, a 
tőzsdei forgalomban könnyűszerrel 
plaszirozhat.

viieză, cărora Ii se dedea pre
ferință.

E importanță deosebirea că, 
pe când la transporturile cu 
mare viieză se aplica un tarif 
special, destul de ridicat, față 
de cel obișnuit la transportu
rile ce se vor preda cu precă
dere se va plăti o taxă prepor- 
țională cu tariful, care, în orice 
caz, va fi mult mai mică de 
cât tariful de mare viieză.

Scopull urmărit va fi ace
lași : transporturile nu vor aș
tepta rândul la vechime, ci se 
vor încărea și expedia imediat.

•Din câte suntem informați, 
noua măsură va fi pusă în prac- 
tisă încă înainte de 1 Ianuarie 
1930.

Se eftinește berea în 
Ardeai

Organizația fabricanților de 
bere din Ardeal și Banat, în 
ultima conferință, ținută la Cluj, 
a hotărât de comun acord să 
reducă prețul berei.

Această măsură a fost luată 
în urma acțiune! întreprinsă 
de Sindicatul restauratorilor din 
Ardeal și Banat.

Fabricanții de bere luând în 
considerare faptul că și consu
mul berei s’a micșorat în mod 
îngrițitor și s’ou periclitat și 
unele debușeuri pentru fabri
canții de bere din Ardeal și 
Banat, au hotărât să ia toate 
măsurile pentru a reduce criza 
de consumație prin iefrinirea 
berei, mai ales că fabricanții 
de bere au promisiunea din 
partea Ministerului de finanțe 
că vor obține o reducere a 

-taxelor.

La Arad se creiază o 
filiaiă a Uniunei Micilor

Industriași
La 15 Decembrie a avut loc 

la Arad, adunarea generală de 
constituire a filialei Uniunei 
Generale a micilor industriași 
și meseriași patroni din Ro
mânia. S’a ales orașul Arad 
pentru această filială fiindcă 
tot la Arad este reședința aso
ciației corporaților Industriale 
din Ardeal, care a rămas din 
vechile ere ungurești.
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Birou de transporturi in
ternaționale și vămuiri

Nemzetközi szállítási és vámolási iroda

Strsda Avram Sancn ®To. 32.

Tele gr. Radersped. Telefon 2-59, 6-65.
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Sucursale și^xpozituri — Fiókok és képviseletek:

Salouta, Episcopie Bihor, Valea 
lui Mihiii, Curtici, Jimbolea, 

Sr. Gh. Vodă.
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VEZÉRIGAZGATÓSÁG; Cluj, Calea Regele Ferdinand 32. 
(Az intézet saját házában).

KERÜLETI IGAZGATÓSÁGOK: Cernăuți és Timișoara, 
/ továbbá vezérügynökségek: Arad, Brașov. Cluj, Oradea, 

Săfmar és Târgul-ITlures.

fi társaság a biztosítás minden ágával foglal
kozik és pedig köt: tűz, élet, baleset, szavatos
sági, betöréses-iopás, üvegtörés, továbbá biztosit 
állatokat elhullás és kényszervágás ellen, kedvező 
feltételek mellett. - Speciális nép- és gyermek- 
biztosításokat orvosi vizsgálat nélkül. Sorsolási 
biztosítás havonkénti húzás mellett, ahol 
a kisorsolt kötvény után, teljes biztosítási 
összeg kerül kifizetésre. — Továbbá igen 
kedvező feltételek mellett speciális csoportos élet
biztosítások és takarékbiztositások is köttetnek.

fi A fentieken kívül főügynőkségek és kép- f
| viseietek, az ország minden részében, I
i amelyek mindenhol készséggel szolgál- |
f nakmindennemütovábbi felvilágosi fással f
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Se modifică ©roecBul 
evaziunii fiscale

Importantele declarații ale dlui Virgil 
Madgearu

Zilele aceste s’a prezentat în 
audiență dlui Virgil Madgea
ru, ministru de finanțe o nu
meroasă delegație reprezen
tând organizațiile comerciale. 
Delegația era condusă de dnii: 
M. Manoilescu, președintele U- 
niunii camerelor de comerț, 
Th. V. Orghidan, președintele 
camerei de comerț din Capita
lă, D. Dobrescu, președintele 
Sfatului Negustoresc, parla
mentarii reprezentând diferite 
camere de comerț din țară, 
etc. "4

Delegația a prezentat un me 
moriu dlui ministru de finanțe 
prin care arată

inconveniențele ce le-ar a- 
duce punerea în aplicare a 
nouei legi contra evaziunei 

fiscale

și a cerut amânarea votărei a- 
cestei legi pentru ca să poată 
fi studiată în toată liniștea de 
diferitele organizări comer
ciale.

Delegația a declarat că nu e- 
ste contra legii în sine, ci nu
mai împotriva unor măsuri 
vexatorii prevăzute în ea, cari 
dacă s’ar aplica, ar lovi în in
teresele comercianților cinstiți.

In caz că nu s’ar admite a- 
mânarea votărei acestei legi,, 
atunci comercianții s’ar mul

țumi numai cu modificarea ar
ticolelor 3, 8 și 25 din legea 
contra evaziunei fiscale.

In urma discuțiunilor urma
te cu reprezentanții organiza
țiilor comerciale, d. Madgearu 
a declarat că nu înțelege, sub 
nici un motiv, să amâe pune
rea în aplicație a legii contra 
evaziunei fiscale, care va adu
ce noui conturi Statului, dar 
că va aduce acestei legi urmă- I

Exportul cerealelor
Ministerul de finanțe a tri

mis un ordin circular tuturor 
punctelor vamale, prin care 
le face cunoscut, că exportul 
cerealelor intensificându-se, 
cantitățile ce ies lunar prin vă
mile principale ale țării; sunt 
foarte importante. Astfel fi
ind, diferențe de valori de câ
teva centime la kilogram se 
pot traduce în balanța noastră 
comercială prin diferențe de 
zeci de milioane lei.

Deoarece prețurile cereale
lor variază dela zi la zi,

este foarte greu a se stabi
li un preț mediu lunar, 

care să corespundă realității, 
așa că declarațiunile exacte a- 
le exportatorilor sunt de mare.

toarele modificări:
Se va restrânge responsa
bilitatea bilanțurilor și a 
declarațiunilor și la firme- 

mele industriale,

numai la direcție or la conta
bil. . S’a admis un iscăzământ 
de 3 la sută pentru debitorii 
dubioși atât în industrie cât și 
în comerț, scăzământ care nu 
va fi impozabil.

S’au redus unele amenzi la 
cote susceptibile.

Se va modifica articolul pri
vitor la prime pentru ca ele 
să nu dea loc la abuzuri, pre
cum și alte modificări de mai 
mică importanță.

folos comisiunei pentru stabi
lirea valorilor.

Aceste declarațiuni, nu se 
fac azi după aceleași norme, 
exportatorii trecând valorile, 
chiar dacă le declară exact 
când bordo-tutti, când exclusiv 
cheltuielile de încărcare, când 
exclusiv beneficiul lor, etc. E- 
ste deci de neapărată trebuin
ță, ca valoarea cerealelor să 
fie declarată, de către toți ex
portatorii după aceleași nor
me adică: „fob-tutti“ inclusiv 
beneficiul exportatorului și 
toate taxele care se plătesc în 
România. Cu chipul acesta

se vor cunoaște exact su
mele ce intră efectiv în

( . țară

de pe urma cerealelor exporta
te.

Acest deziderat al nostru 'ar 
< trebui adus la cunoștință tu

turor exportatorilor, cari fiind 
lămuriți asupra rostului decla- 
rațiunei exacte a valorilor, ar 
putea da un concurs prețios 
comisiunei în vederea stabili
re! valorilor reale.

ae« mit

Moratóriumot kért 
a „Defra“ cipőgyár

A „Defra“ cipőgyár körleve
let intézett hitelezőihez, amely
ben egy évi moratóriumot kér 
azzal, hogy egy év után száz
százalékosan fogja tartozását 
kiegyenliteni.

A nagyszebeni „Herma" után 
a temesvári Defra a második 
cipőgyár, mely fizetési nehéz
ségeit nyíltan bejelentette. A 
hitelezők folyó hó 21-én tar
tanak gyűlést Temesvárt.

íHIIIIIMWIimWWHM*

Modificarea tarifelor 
C. F. K.

La direcțiunea căilor ferate 
s’a format o comisiune pentru 
alcătuirea de noi tarife pentru 
mărfuri. Nu este vorba de o 
modificare ci de o schimbare 
radicală a tarifelor în (vigoa- 
re- .

După informațiile ce deți
nem se vor prevedea sporiri

Asupra noului tarif va fi 
consultat și d. Virgil Madgea
ru ministru de finanțe!
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BAHCA TIMIȘOAREI SI
SOCIETATE COMERCIALA

FABRICA 
DE HÂRTIE ZÁRNE
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PE ACȚIUNI
Timișoara, Piața SSL Gheorghe

In palatul propriu.
Fondat 1906. Fondat 1906
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Reprezentanța
Băncii Marmorosch, Blank & Co. S. A., București.

Capital propriu 175,000,000 Lei

Sucursale: în toate orașele însemnate a Banatului.
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întreprinderi aparținătoare concernului băncii:

Prima Fabrica de Spirt și Rafinărie în Timișoara S. 
„Kandia11 S. A. Fabrica de Bonboane, Ciocolată 

Conserve.
Hermán Herz Fii, Fabrica Română de Salam S. A. 
„Dura“, „Lumina" Soc. An.
Uzinele Române Textile S. A.

A.
Și

3 
E

,Balcan-lmpex“ S. A. pentru Import și Export din 
Balcani.

.Helicon" Societate Bănățeană pe Acțiuni pentru Tipo
grafie.

,Gea-Krayer“, Mari Drogherii Unite și Industrie Far
maceutică.
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Șediul Central: Brașov, Str. Castelului 135

Adr. Telegr. s PAPYRUS. Telefon 5

PRODUCE: Tot felul de hârtie pentru 
împachetat, în special. Hârtie superioară de 

celuloză în toate mărimi, greutăți și culori. 
Hârtie brună de împachetat, numit „Kraft 

- în diferite mărimi și greutăți. Hătii 
speciale pentru nevoile industrilor 

de hârtie în diferite călități și ărimi.

5

Rt. Brassó
ZERNESTI PAPÍRGYÁR

GYÁRT: Fehér superior és barna erő 
papírokat minden súlyban és nagys 

bán. — Fehér szuperior és barri 
zacskókat minden nagyság

ro- 
a n.

Központi iroda és gyári ra 
' BRASSÓ, VÁR-U. 138

Táviratcím: PAPYRUS. lefon 692.

Színes papírokat, úgy szuperh, mint 
e r ő = m inőségben valamint 

különleges papírokat ipari célokra sfb.
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Nagyvárad százmillió leies külföldi tartozását átvette az állam
A háború előtti idők távol

ságából nyúlik át Nagyvárad 
város mai pénzügyi gondjai 
közé a Eriedrich Wilhelm- 
féle tartozás. Ez a Friedrich 
Wilhelm egy német biztositó 
társaság, amelynek 2 és fél 
millió aranymárkával tartozik 
Nagyvárad városa. A békebeli 
márka-milliók ma már iOO 
miliő lejnek felelnek meg s ha 
az eddig való sürgetéseknek 
és intervencióknak Nagyvárad 
város eleget akart volna tenni, 
az amúgy is ingatag városi 
költségvetés régen összeomlik.

Több ízben érdeklődött a 
város vezetősége afelől, hogyan 
képzeli a minisztérium ennek 
a külföldi tartozásnak rende
zését. Szükséges-e felvenni a 
város költségvetésébe legalább 
a részletekben való kiegyenlí
tés tételeit

Most végre értesítés érkezett 
a minisztériumból s ez az ér
tesítés közli, hogy a 100 millió 
lejjes németországi tartozást 
átvette az állam s a jóvátételi 
kérdések kapcsán megoldást 
keres erre a németországi tar
tozásra. letet legelő

nyösebben y

Teljes aiatoswmíát a munkás» 
' \ bistosítássaak!
A’ gyáriparosok újabb akciója a sérelmek 

ügyében!

Kolozsvári Takarékpénzt 
ésHitotbankftászványtárs
Clu'j Panta Unirii (Rlá?yás l: írály-e űr) 7
FînVîaî* ®^s, Dlcsöszentmárton, Gyulafehérvár 
riutvjctl- Marosvásárhely és IVagyváradon. —

Saját tőkéi @5 millió lej
Minden bankügy Árur akt árai

ilX /0- -V X n -w* A --

mellett

Me.’int fellángolt a harc a 
munkisbiztositó frontján. A 
kormáiy uj törvénytervezetet 
készitdt s ez a törvénytervezet 
azonbm a régi rendszeren alig 
változat, egyaránt sérelmes 
a muKaadókra és munkások
ra, de őképen a kisebbségekre.

A tö vénytervezet tovább- 
re isbiztositja a kormány 

bavatkozási jogát, 
ez eltet pedig a munkások és 
munkadók egyformán tilta- 
koznak.Ezeket az intézménye
ket máiaz egész világon min
denütt iiggetlenitették az ál
lam bellyása alól, csak ná
lunk nei, ahol az uj törvény
tervezet nerőben

ellenkeik az autonómia 
zeniemével.

A törvértervezet súlyosan 
terheli me a nagyipart és en
nek ellené» sem biztosítja a 
munkások mgfelelő védelmét. 
A törvény\rvezettel legutóbb 
behatóan fclalkozott a Gyár
iparosok Oizágos Szövetsége 
s észrevételeket memorandum 
formájában ittatták el a kor
mányhoz.

A memoraiumukban első- 
.sorban

az igazgatós tisztviselők 
kinevezése (en tiltakoz

ni.

Azt kívánják, Így a tisztvise
lőket a közgy és, vagy az 
igazgatóság vá^sza- meg. De 
ezzel egyidejűk tiltakoznak 
.az ellen is, hogjikár az igaz

gatóságba, akár a különböző 
bizottságokba miniszteri igaz
gatókat és egyetemi tanáro
kat, mint szakembereket tel
jes jogkörrel és szavazati jog
gal delegáljanak, mert ez egy
értelmű volna azzal, hogy a 
munkások és munkaadók ki
küldöttei adott alkalmakból 
kisebbségbe kerüljenek azok
kal szemben, akiknek semmi 
közük nincs ehhez az intéz
ményhez.

Óvást emel a Gyáriparosok 
Szövetsége a törvény javaslat
nak azon intézkedése ellen is, 
amely olyan higiénikus beren
dezések és baleset-elháritó ké
szülékek beszerzését

a munkaadó kötelességévé 
teszik,

bár üdvösek lennének, olyan 
olyan rendkívüli terheket a 
mai viszonyok között elviselni 
képtelenek.

Tarifaemelés a CFR-nél
A vasúti állomások pénztár

nokainál kézirati g hirdetménye
ket ragasztottak ki, amelyek
ben azt közli a CFR vezérigaz
gatósága, hogy az 1930. évi ja
nuár 15-től kezdve, úgy a me
netjegyek, mint a podgyász és 
áruk fuvardíját újabb öt szá
zalékkal felemeli, azzal az in
dokolással, hogy ezt az össze
get a Casa Muncii részére kell 
befizetnie.

Engedélyezett , , . , ,heteteket
devizahely. elfogad

C „CARMEN" }
( FABRICA DE GHETE SOCIETATE ANONIMĂ 1
I <

Ajánlja női luxus, trotteur és gyermekcipő gyártmányait )

Adresa telegrafică „CARMENSHOE" J

Ardealul Economic
Erdélyi Közgazdaság

hirdetési árai:
Címlapon emuként Lei 20'— 
Szöveg között cm2-

ként — — Lei 15'— 
Többi hirdetési ol

dalon — — Lei 10'— 
Egy garmond sor Lei 80‘—

Cuaceastă marc ö. este prevázut 
fiecare obiect de argint lux fa 

bricat în fabrica

„TACÂMUL44 din
•»OOOo«

Fineța de 800!
Fabricațiile se pof pmrvra ín prăvăliile re 
bijuterii mai bune. Numai oentrti revânzâtod.l 
„TacAmal<‘ fabrica de argintarii, CIuj| 
Str. N» lorga No. tLA — Telelőn: 4—82 

Adrca telegrafică ./^cámur'

„Ardealul Economic—-Erdélyi Közgazdaság”
Organ a! Inistriei, Comerțului și Finanjei din Ardeal și Banat. Erdély és Bánát ipari, kereskedelmi és pénzügyi szaklapja

Redacția și Administrația: Szerkesztőség és kiadóhivatal:

'Juj, Calea Regele Ferdinand No. 121. Telefon: 4-44 
I TRĂIM CHIFULA

Abnamente— Előfizetési árak Anunțuri— Si
In fara pe 

W un an . . • 
Belföldön 
egész évre

í Pen> particulari comercianti și industriași 
I Pent bănci institutiuni financiari și »»ci etăți 
/Magosoknak, kereskedők és gyárosoknak 
t Banknak, pénzintézeteknek és társa«ágokna

1200 lei
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Félévre , .

600 lei
1200 lei
600 lei

Pentru străinătate 1 i.-Külföldre 1500 leL

* I 1200 lei
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Industria Textilă ArădanăSoc.

Telefon: 7—58.

l

Cea mai mare fabrică 
de Textile din Ardeal

Erdély legnagyobb 
textilgyára Arad.

Telefon: 7—58-

Aradi Textilgyár Részvénytársaság

Nem trQkkl Valóság!
Kedves, barátságos, tiszta s^oba árból 

200|o

Bőséges, ízletes bá^t étkezési árból

1O1«
engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője

Budapesten a
PA RK-Nagy szállodában

VIII, Baross-tér 10. szim. |
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SOCIETATE ANONIMA PENTRU BANCA 
COMERȚ ȘI INDUSTRIE

Capital șî rezerveLei 73.400.000
Sediuî Social: Satu-Ma

Sucursale:

M? MZ MZ 
V
M? Mi M? MZ
MZ
MX 
W MZ
MZ

BAIA-MARE, CĂREI. SIGHET și VALEA LUI 
MIHAI. X

Afiliatiuni
„UN 10“. Fabrica de vagoane S. A. SATU-MARE
Soc. Anon. Pentru Importul de Fierărie, Satu-Man

Fabrică de licheruri 
Fabrică de butoaie

FONDAT IN ANUL 1812

J. si C KIMMEL s p
TIMIȘOARA

Instalație proprie pentru fabricarea:
ȚUICĂ, SL IGOVITZ ȘI COGNĂC

Mare deposit de v i n u r i și țuică en £ros 1

^MA’AZMAIAWMAIAWMA^^^

ezőgazdasági ^ank |

és Takarékpénztár/ Rt
5 Cluj — Kolozsvár, Piața Unirii Ko. O

Fiókintézet: Dej-Dés, Jibou’Zsibó, Beflean-Bethlen 
Zălau-Zilah

2 Saját tökéi millió lej

Minden bankügyletet legelőnyösebben vé

gez.— Engedélyezett devizahély. — At- 
utalás a bel- és külföld bármely piacára.

s

Tipărit ia Institut de Arte Grafice Editura de Ziare


